

# МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

XXV г.  
№ 36

ГОСУДАРСТВЕННАЯ  
БИБЛИОТЕКА  
И. П. Соловьев

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

1894 г.

4 Сентября.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА

АГЕНТСТВО ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Остоженка, Императорскій Лицей въ память Цесаревича Николая, квартала законоучителя Лицея, священника Иоанна Ильича Соловьева.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за 1 разъ 10 к., за 2 раза 18 к. за 3 раза 24 к.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к. Съ доставкой и пересылкою на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

## СОДЕРЖАНІЕ:

Содѣйствіе жены священника дѣлу пастырскаго служенія ея мужа. Фанатическая дерзость раскольницы. Памяти настоятеля Оптиной пустыни, архимандрита схимонаха Исаанія. Замѣчательная древность въ сельскомъ храмѣ. Московская Хроника. Высочайшая благодарность жителямъ Москвы за принесенное поздравленіе съ тезоименитствомъ Его Величества. Высочайшая благодарность Городской Думѣ за пожертвованія въ ознаменованіе предстоящаго бракосочетанія Наслѣдника Цесаревича и совершившагося бракосочетанія Великой Княгини Ксении Александровны. Крестный ходъ въ Срѣтенскій монастырь 26 авг.—Архіерейскія служенія 28, 29 и 30 авг.—Прѣбываніе въ Москвѣ Королевы Эллиновъ.—Освященіе Предтечевскаго придѣла въ Венденской, въ Подновинскомъ, церкви и Троицкой, въ Серебрянникахъ, церкви.—Закладка трапезы при Трифоносовой, въ Напрудной, церкви.—Паннихида на Дорогомиловскомъ кладбищѣ на могилѣ Бородинскихъ воиновъ.—50-лѣтній юбилей псаломщика А. В. Цветкова.—† А. И. Щеклесь.—Поездка по епархіи Преосвященнаго Тихона и его служенія въ Сласо-Бородинскомъ монастырѣ.—Пожертвованіе иконы преп. Сергія въ Казанскій Головинскій монастырь.—

Закладка храма въ Горенкахъ.—Духовное торжество въ с. Горбасевѣ, Кливск. у.

Внутреннія извѣстія. Закладка соборнаго храма въ Варшавѣ.—Вліяніе католицизма на православныхъ Волынской епархіи.—Православный архипастырь въ буддійскомъ хурулѣ.—Движеніе въ пользу православія среди кавказскихъ раскольниковъ.—Списки распространителей раскола.—Оригинальное суевѣріе.—Добрый пастырь и пастырь малодушный.—Снабженіе церковно-приходскихъ школъ учебниками и денежными пособиями.—Споръ изъ за школьнаго дѣла.—Училище для слѣпыхъ дѣтей.

Иностранная извѣстія. Православная церковь въ Японіи. Библиографія. Московское Лазаревское кладбище.—Списокъ изданій вышедшихъ съ разрѣшенія с.-петербургскаго духовно-цензурнаго комитета въ маѣ 1894 г.

Корреспонденція. Изъ села Борисова (о молебствіяхъ предъ прине-сенною изъ Троице Сергіевой лавры иконою преп. Сергія) Изъ г. Рузы (о посѣщеніи Рузы Преосвящ. Тихономъ, еп. Можайскимъ).

Объявленія.

## Содѣйствіе жены священника дѣлу пастырскаго служенія ея мужа.

Въ дѣлѣ исполненія своихъ многочисленныхъ и трудныхъ обязанностей по приходу священникъ можетъ находить себѣ прекрасную помощницу въ лицѣ своей жены, которая, по апостолу, также, какъ и мужъ ея—пресвитеръ, должна быть *чиста, не клеветлива (не навадница), трезвенна, вѣрна во всемъ* (1 Тим. 3, 11; ср. ст. 2—5). Такая жена не только можетъ доставить священнику нравственную поддержку и утѣшеніе особенно въ тѣхъ случаяхъ, когда онъ не встрѣчаетъ кругомъ себя сочувствія своей пастырской дѣятельности, но — и явиться для него самою естественною и важною помощницею въ прохожденіи имъ своего пастырскаго служенія.

Въ чемъ можетъ состоять содѣйствіе жены священника дѣлу пастырскаго служенія ея мужа, это прекрасно изображено въ печатавшихся въ 1888 г. въ журналѣ «Руководство для сельскихъ пастырей», *Письма къ священника къ дочери*. Въ письмахъ этихъ (всѣхъ ихъ 14) въ отечески сердечномъ тонѣ излагаются обязанности жены священника сначала по дѣлу *духовнаго* вліянія на паству (письма 1—7), а затѣмъ заботы ея и о *внѣшнемъ* матеріальномъ устройствѣ прихода (8—14 п.). По этимъ-то письмамъ мы и намѣрены предложить нѣсколько замѣчаній по этому вопросу, которыя могутъ быть не безинтересными и для нѣкоторыхъ не бесполезными.

«Обязанности жены священника, такъ начинаются письма, велики и не легки; скажу тебѣ еще, что онъ многосторонни. Оставаясь примѣрной, домовитой хозяйкой, заботливой женой

и матерью (если Господь наградитъ тебя чадами), ты, какъ помощница своего мужа, должна принять на себя и часть его сложныхъ пастырскихъ обязанностей и удѣлить нѣчто отъ твоего времени на служеніе человечеству. Смотри на паству твоего мужа, какъ на свою собственную обширную семью, о которой ты должна имѣть заботу и попеченіе чисто материнское. Есть даже нѣкоторая область въ отношеніяхъ пасомыхъ, гдѣ участіе жены священника можетъ принести больше пользы, чѣмъ искреннѣйшее усердіе самого пастыря; это — та область, въ которой главными дѣятелями выступаютъ отзывчивое женское сердце, женская нѣжная душа, гдѣ требуется больше чувства, чѣмъ разума, побольше мягкости, заботливаго участія, состраданія».

Холодность, равнодушіе и даже предубѣжденіе — вотъ что нерѣдко встрѣчаютъ пастыря и его супругу при первомъ ихъ появленіи въ чужомъ приходѣ. Тутъ требуется употребить не мало умѣнья и добрыхъ усилій къ тому, чтобы разбѣять это предубѣжденіе. Въ этомъ грустномъ положеніи вещей конечно виноваты не только народъ, но отчасти и новыя экономическія условія жизни, а отчасти и само духовенство, которое какъ будто иногда не хочетъ сблизиться съ народомъ. «А въ особенности сторонятся отъ народа ихъ образованныя жены и даже стыдятся общенія съ нимъ, какъ чѣго-то позорнаго, унижающаго ихъ достоинство, между тѣмъ, какъ онъ-то и могли бы быть наилучшими въ этомъ дѣлѣ помощниками священниковъ».

Какъ же можетъ проявиться ихъ помощь въ этомъ дѣлѣ? Поочередное *безпричинное* посѣщеніе священникомъ и его женою приходжанъ въ цѣляхъ изученія ихъ и вліянія на нихъ

авторъ называетъ ложнымъ путемъ: народъ нашъ недобрычливъ — и такое новшество остановитъ на себѣ его вниманіе со стороны никакъ не желательной, заставитъ его замкнуться въ себѣ и стать насторожѣ. «Чего хотять эти люди? скажетъ онъ, эксплуатируемый всѣми и наученный горькимъ опытомъ. Чего пришли они? Не для того ли, чтобы что-нибудь высмотрѣть, вывѣдать, а потомъ и воспользоваться для своихъ цѣлей?» Возвышенныхъ цѣлей и стремленій пастырскихъ посѣщеній ему не понять. «Совѣтъ мой вамъ — дождитесь, когда онъ будетъ въ болѣзни, въ бѣдѣ и посѣтите его, и тогда онъ отнесется къ вамъ иначе». Въ такихъ случаяхъ священникъ по необходимости, какъ лицо служебное, долженъ являться среди крестьянъ — и вотъ средство для сближенія его съ народомъ и влияния его на народъ. «Воротившись домой, священникъ можетъ подѣлиться всѣмъ видѣннымъ и слышаннымъ съ своею женою и въ случаѣ надобности, послать и ее въ только что покинутый имъ домъ скорби со словомъ утѣшенія, или въ видахъ оказанія помощи медицинской или другой какой. Попадаются на долю жены священника и иные случаи, гдѣ она можетъ быть въ домѣ своего прихожанина, не только какъ помощница мужа, но даже совершенно самостоятельно, напр. посѣщая болящихъ роженицъ, больныхъ дѣтей, которыхъ крестьянки и сами часто приносятъ въ домъ священника, прося совѣта, или въ праздникъ въ церковь для приобщенія Таинъ святыхъ, возложивши надежду, за неимѣніемъ другой помощи, на Великаго Врача нашего небеснаго. Вотъ пункты соприкосновенія для жены священника съ своими прихожанами, гдѣ она можетъ и изучать ихъ и вліять на нихъ!»...

Особенно силенъ и дѣйственъ примѣръ жены и вообще семьи священника, какъ и самого священника. «Священникъ внушаетъ страхъ Божій своимъ прихожанамъ, и прихожане, приходя въ домъ его, примѣчаютъ, что каждый шагъ его обитателей свидѣтельствуетъ о томъ, какъ они живутъ въ страхѣ Божіемъ, въ непрестанномъ сознаніи своей зависимости отъ Творца небеснаго, и поучаются. Священникъ учитъ народъ молиться, помнить долгъ Божій, безлѣстно посѣщать богослуженіе; и вотъ жена его, какъ ближайшая его ученица, идетъ впереди народа, возбуждая и поддерживая религиозное чувство своихъ прихожанъ, ревниво исполняя всѣ предписанія Церкви. Она приходитъ въ церковь раньше всѣхъ и уходитъ послѣдняя въ молитвенномъ настроеніи души, чуждая всѣхъ суетныхъ мірскихъ соображеній, и одежда на ней скромная, простая, не привлекающая глаза ни яркостію цвѣтовъ, ни вычурностію фасоновъ. Она не служитъ для молящихся предметомъ выставки и не развлекаетъ ихъ звономъ побрякушекъ на своихъ браслетахъ всякій разъ, какъ осѣняетъ себя крестнымъ знаменіемъ, чѣмъ погрѣшаютъ у насъ иныя свѣтскія дамы. И дѣти ея вмѣстѣ съ нею въ церкви, и слуги ея. Придя изъ церкви въ домъ свой, жена священника первая показываетъ примѣръ того, какъ слѣдуетъ достойнымъ образомъ проводить церковные праздники, въ духѣ христіанскаго ученія. Въ противобѣсъ установившемуся обычаю, домъ священника не долженъ служить средоточіемъ игривъ и веселія въ день праздничный, но всякій входящій въ него да почувствуетъ, что это домъ служителя Божія. Пусть двери его открываются не для веселыхъ гостей, а для ищущихъ помощи и добраго дѣла; пусть его обитатели покидаютъ его только ради дѣлъ благотворительности. Съ наименьшимъ уваженіемъ жена священника обязана относиться къ установленнымъ у насъ постамъ и прочимъ церковнымъ постановленіямъ, не только

въ силу своего религиознаго настроенія, но еще и для того, чтобы не подорвать авторитетъ своего мужа, какъ учителя церкви... Рѣшеніемъ вопроса объ отношеніи къ прислугѣ и о религиозно-нравственномъ просвѣщеніи ея оканчивается этотъ прекрасный отдѣлъ о благоустроеніи женою священника своего дома.

Остановившись затѣмъ на сборахъ съ прихожанъ, которые (сборы) производятся въ нѣкоторыхъ мѣстахъ не только священниками, но и женами священниковъ, и указавъ хорошія стороны этого обычая, какъ одного изъ средствъ, способствующихъ сближенію съ народомъ, вопреки ироническому и пренебрежительному отношенію къ нему нашей свѣтской литературы, — авторъ писемъ говоритъ о средствахъ къ просвѣщенію народа, какія могутъ находиться въ рукахъ жены священника. Ея вниманіе должно быть обращено на женскую половину прихода, на дѣвочекъ. «Это будущія матери семействъ, твои будущія помощницы и сподвижницы въ миссіонерской дѣятельности: не мужчина, а женщина владычествуетъ въ семьѣ среди дѣтей, она передаетъ имъ то, чему сама училась, она научитъ ихъ и молиться!» Дѣвочекъ можетъ жена священника приглашать къ себѣ въ домъ изъ церкви въ дни праздничные и заниматься съ ними до обѣденнаго часа. Хорошо бы было, конечно, еслибы эти дѣвочки посѣщали школу, но крестьяне смотрятъ у насъ съ недобрымъ на обученіе женской половины. «Слѣдовало бы отыскать средства искоренить этотъ предрасудокъ. Не могла ли бы ты напр. этихъ самыхъ дѣвочекъ залучить въ школу, пообѣщавши ихъ матерямъ научить ихъ шитью и различнымъ интереснымъ для крестьянокъ рукодѣліямъ? Мнѣ кажется, это большой и важный недостатокъ въ нашихъ сельскихъ школахъ, что въ нихъ для дѣвочекъ не отводится часовъ для занятій рукодѣліемъ... Если ты станешь обучать дѣвочекъ вышиванію въ школѣ и снабжать ихъ своими узорами и нѣкоторымъ необходимымъ для этого матеріаломъ, который всегдѣмъ недорого стоитъ, но трудно добываемъ въ деревнѣ, то это можетъ служить имъ хорошей приманкой для посѣщенія школы. А тамъ уже и ты, и твой мужъ будете имѣть полную возможность, собравши всѣхъ дѣтей воедино, назидать ихъ, учить ихъ молитвамъ, правиламъ вѣры, благочестія и доброй нравственности и искоренять суетвѣрія. Возьмите въ руки молодыхъ. Стариковъ передѣлывать трудно, но въ дѣтяхъ ихъ вы можете положить прочную закладку добра, которая не изсякнетъ, но отразится и въ послѣдующихъ поколѣніяхъ»...

Жена священника можетъ помочь мужу и въ дѣлѣ устроенія церковнаго благолѣпія, въ частности въ организациі хора. «Ты могла бы, продолжаетъ авторъ писемъ, выучить своихъ дѣвочекъ не только молиться, но и пѣть молитвы, и такимъ образомъ у васъ составился бы свой женскій хоръ подъ твоимъ руководствомъ. Мнѣ рассказывали, что въ Полтавской губерніи есть такія жены священниковъ изъ окончившихъ епархіальное духовное училище, гдѣ онѣ учились между прочимъ и пѣнію, которыя сами читаютъ и поютъ на клиросѣ во главѣ ими же самими составленнаго женскаго хора, что производитъ на слушателей весьма пріятное впечатлѣніе. Говорятъ, что крестьяне сначала неодобрительно посмотрѣли на это нововведеніе и даже находили не всегдѣмъ приличнымъ для женскаго пола отправлять родъ обязанностей клириковъ. Нашлись начетчики, которые въ пику жены священника приводили даже слово апостола Павла: *женны ваши въ церквахъ да молчатъ: срамно бо есть женѣ въ церкви глаголати* (1 Кор. 14, 34, 35; ср. 1

Тим. 2, 11, 12). Но вѣдь это слово Апостоль сказалъ по поводу того, чтобы жены пресвитеровъ не учительствовали въ церкви; что же касается пѣнія, то пѣли въ церкви тогда всѣ — и мужчины и женщины. Да и теперь поютъ же женскіе хоры въ женскихъ монастыряхъ, въ женскихъ учебныхъ заведеніяхъ, почему же не пѣть и крестьянскимъ дѣвочкамъ на клиросѣ съ своею регентшею во главѣ? Еще и какое это пѣніе, при надлежащемъ подборѣ голосовъ! Прочувствованное женскимъ нѣжнымъ сердцемъ, душу проникающее, оно производитъ какое то особенное дѣйствіе на слушателей! Крестьяне потомъ сами согласились, что матушка ихъ дѣлаетъ хорошее дѣло, приучая ихъ дѣтей къ церковности, и относятся къ этимъ новаторшамъ съ полнымъ уваженіемъ»...

Во второй части писемъ, посвященной вопросу о заботахъ жены священника о внѣшнихъ, матеріальныхъ нуждахъ прихода, сначала рѣчь идетъ объ огородничествѣ и садоводствѣ. «Что, если бы, пишетъ авторъ, ты взяла на себя заботу объ улучшеніи крестьянскаго огороднаго хозяйства и развитіи садоводства? Можно было бы попросить у сосѣднихъ помѣщиковъ или даже для перваго раза приобрести въ городѣ за деньги у садовниковъ нарочито въ этихъ видахъ сѣмянъ какихъ-нибудь особенно хорошихъ, урожайныхъ и крупныхъ породъ огородныхъ овощей. Сколько бы радости доставила ты этимъ поселянамъ и сколько пользы! Какую бы они чувствовали къ тебѣ благодарность за эту заботу! А то вѣдь у нихъ сорта овощей незатѣйливые, простые и огородное хозяйство ведется самымъ первобытнымъ способомъ, а если которой изъ крестьянокъ и случится заполучить гдѣ лучшихъ сѣмянъ, то вѣдь она никогда ни съ кѣмъ не подѣлится ими. Добыть ихъ у нея сосѣдки могутъ, только рѣшившись на воровство, потому что у нихъ есть такой скверный предрасудокъ, что кто дастъ другимъ сѣмена, у того у самого они не взойдутъ. А ты вотъ собственнымъ своимъ примѣромъ показала бы имъ ложь ихъ убѣжденія. Кромѣ этого хорошо бы тебѣ приучить крестьянъ заводить при каждомъ дворѣ хоть маленькій садикъ, гдѣ росли бы и ягоды и фрукты, дѣтямъ малымъ на забаву. Наши крестьяне въ большинствѣ случаевъ жалѣютъ отпустить для сада и пядь земли, преслѣдуя исключительно одно полезное. Садъ для нихъ роскошь, баловство... А между тѣмъ настаетъ лѣто, дѣтишки хотятъ полакомиться: лѣсъ съ ягодами не всегда близокъ, а тутъ гдѣ-нибудь въ самомъ селѣ за чужимъ заборомъ рдѣютъ румяные фрукты; вотъ и соблазняются, и посягаютъ на чужое добро. И не только дѣти соблазняются, воруютъ и взрослые парни и дѣвки. Воровство овощей и фруктовъ въ садахъ по деревнямъ до того распространенный порокъ, что изъ-за этого возникаютъ непрестанно даже дѣла судебныя; воровство производится большими компаніями, сопровождается драками, буйствомъ и даже убійствами. А между тѣмъ это зло легко можно было бы искоренить, еслибы у каждаго крестьянина былъ свой маленькій садикъ... Мужъ твой пусть разводитъ деревья въ вашемъ саду не для себя только, но имѣя въ виду и нужды другихъ, а ты разводи кустарники и проч., за чѣмъ въ садахъ обыкновенно ухаживаютъ женщины. Посредницами въ этомъ дѣлѣ для тебя могутъ послужить тѣ самыя дѣвочки, съ которыми ты уже успѣла подружиться; ихъ легче, чѣмъ взрослыхъ людей, можно соблазнить надеждой имѣть подъ своими окнами цвѣты, а въ огородѣ всевозможныя сладости»...

Въ лѣтнее время, особенно когда начинается страда, малолѣтнія дѣти часто остаются въ деревняхъ одни—отсюда рядъ несча-

стій съ дѣтьми, пожары отъ неосторожнаго обращенія ихъ съ огнемъ и т. п. Но въ лѣтнюю пору домъ остается пустымъ, при немъ же всегда находится просторный дворъ или просторная огороженная площадь. Вотъ и можно предложить матерямъ, не имѣющимъ возможности дать своимъ дѣтямъ надлежащій присмотръ дома, приводить ихъ въ школу, иди на работу въ поле, а въ школѣ тѣ же слабосильныя старухи, не имѣющія уже возможности заниматься работою, будутъ присматривать за ними по очереди. Это и полезно во всѣхъ отношеніяхъ: и ничего бы не стоило ни съ денежной стороны, ни со стороны затрачиваемаго времени и труда: тѣ же старухи-няньки (которыя бывають не во всѣхъ домахъ), — только побольше порядя и системы. Разумѣется, отъ времени до времени и ты сама заходила бы въ школу, взглянуть на своихъ импровизированныхъ пансіонеровъ, все ли находится въ порядкѣ и въ должномъ повиновеніи. Тутъ же скажу мимоходомъ, еслибы ты захотѣла приложить особое къ этому дѣлу усердіе, ты могла бы не только дать этимъ заброшеннымъ дѣтямъ хорошей присмотръ, но и сообщать доброе и разумное направленіе ихъ играмъ, сообщить имъ также нѣкоторое понятіе о Богѣ, научить ихъ правильно креститься и обращать свои дѣтскіе глаза и мысли къ иконѣ, къ церкви, къ небу. А кромѣ сейпищи духовной, можно, приложивши сердечныя материнскія заботы, улучшить и ихъ питаніе тѣлесное. Вѣдь чѣмъ собственнo питаются въ лѣтнее время эти бѣдныя крестьянскія дѣти? Они почти не пробуютъ горячей пицы, какъ и ихъ родители, жуютъ черствый хлѣбъ и сырые овощи. Не всегда попадаетъ на ихъ долю и молоко, такъ какъ не у всякаго мужика есть корова, а у котораго есть, не всегда доится. Вотъ тутъ и можно бы кое-кого изъ прихожанъ, имѣющихъ скотъ, призвать къ благотворительности. Быть можетъ, у кого нибудь найдутся и еще остатки отъ обѣда, а иная благотворительная душа и нарочно стоговить лишнее горячее блюдо для бѣдныхъ голодающихъ дѣтей, что было бы для нихъ настоящимъ благодѣяніемъ... Нужно ли повторять тебѣ о томъ, что молодое поколѣніе, взятое такимъ образомъ тобою подъ свое покровительство и учительство почти что съ самыхъ пеленокъ, навсегда останется въ твоихъ рукахъ, подъ твоимъ благотворнымъ вліяніемъ, и передъ тобою не будетъ уже никакихъ преградъ для того, чтобы и впоследствии стать настоящею матерію твоихъ духовныхъ чадъ».

Далѣе авторъ говоритъ довольно подробно о томъ, что жена священника могла бы завести въ селѣ богадѣльню и больницу, для чего достаточно одного зданія, которое могло бы быть легко приобретено при помощи благодѣтелей — мѣстныхъ помѣщиковъ и т. и. Село нуждается и въ богадѣльнѣ, хотя и не въ такой мѣрѣ, какъ въ городѣ. «У насъ всякій безпомощный старикъ или старуха въ сельскомъ хозяйствѣ всегда находятъ къ чему приложить руки, такъ что никто не можетъ попрекнуть ихъ даровымъ кускомъ хлѣба. Но все же есть между ними и такіе несчастные, которые въ концѣ дней своихъ становятся въ тягость постороннимъ людямъ, въ особенности при старческой болѣзненности, когда требуется за ними большой уходъ». Но въ деревенской больницѣ — нужда настоящая: «Боже мой, какія въ самомъ дѣлѣ страшныя муки, помимо своей болѣзни, претерпѣваетъ тотъ горемыка изъ крестьянской семьи, которому придется захворать въ лѣтнее время! Лежить онъ, несчастный, одинъ, одинешенекъ въ избѣ, совершенно покинутый своею родной семьей, спѣшащей на работу въ поле. Больныхъ, какъ и дѣтей, часто даже запирають въ

избѣ, особенно тѣхъ тяжело больныхъ, которые вслѣдствіе своего безсилія, не въ состояніи сами вставать съ постели, чтобы запереться отъ могущаго войти безъ хзязевъ посторонняго злоумышленника. Имъ некому подать ѣсть, некому утолить ихъ жажду. О медицинскомъ пособіи и толковать нечего!!.. «А какое это незамѣнимое благо-больница при эпидемическихъ болѣзняхъ! Не говоря уже о томъ, что эпидемію легче прервать, разлучивши зараженныхъ съ ихъ семьями и изолировавши въ больницѣ, но уже и самая выдача оттуда медицинскіхъ пособій будетъ имѣть громадное значеніе». При существованіи такой больницы больше пользы. Устроить же и обставить такую больницу вовсе не трудно: «свои печники, свои плотники, незатѣйливая мебель, изъ лавокъ и деревянныхъ наръ, доски для мебели отъ добротныхъ жертвователей» — и даже въ больничномъ бѣльѣ не можетъ быть недостатка: «по одной штукѣ бѣлья изъ каждаго двора въ видѣ обязательнаго налога».

Какъ бы то ни было, но въ медицинской помощи очень и очень нуждается сельское населеніе. Врачъ часто живетъ далеко и посѣщаетъ населеніе рѣдко; мужу священнику не всегда есть время посвятить себя этому дѣлу. Ему должна помочь жена.

Послѣднее письмо посвящено заведенію дѣтской бібліотеки при школѣ и благоустройству храма при помощи обществъ, существующихъ издавна въ различныхъ мѣстностяхъ юго-западныхъ губерній и извѣстныхъ подъ именемъ «сестричества» (братства, состоящія изъ женщинъ). Вотъ какъ авторъ описываетъ организацію этихъ сестричествъ, которыя устраиваетъ жена священника, подобно тому, какъ такія же «братства» изъ мужчинъ заводитъ самъ священникъ. «У братчиковъ и сестричекъ есть своя кружка въ церкви, въ которую они вносятъ свои деньги, собранныя ими на потребу и украшеніе церкви. Средства же и способы добыванія доходовъ у нихъ самые разнообразныя и изобрѣтаются ими даже безъ помощи и участія священника, примѣнительно къ обычаямъ и условіямъ той мѣстности, въ которой существуетъ братство. Иногда, напр., по соглашенію съ своими односельчанами, они дѣлаютъ нарочито экстренные сборы; иногда же въ большіе праздники ходятъ по церкви съ своею кружкою; а въ дни базарные — по базару. Сестрички работаютъ и продаютъ свои труды въ пользу церкви. Въ Великій постъ онѣ продаютъ на погостѣ для говѣющихъ баранки и просфоры, а барыши отъ продажи вносятъ въ кружку. А симпатичнѣе всего у нихъ то, что и молодежь принимаетъ участіе въ интересахъ братствъ и сестричествъ, такъ, напр., дѣликомъ отдастъ въ ихъ кружку все, что получаетъ отъ «колядокъ» и «щедраваній» въ Рождественскіе праздники, вмѣсто того, чтобы пропивать сборъ и проѣдать на гульбищахъ и вечерницахъ, какъ то дѣлается въ другихъ селахъ, гдѣ нѣтъ этихъ благодѣтельныхъ обществъ. За свои труды братчики и сестрички пользуются всеобщимъ уваженіемъ и довѣріемъ на селѣ и считаются особенно приближенными къ церкви. Такъ, на ихъ обязанности лежитъ: мыть и чистить церковныя вещи, носить во время крестныхъ ходовъ иконы и хоругви. Въ нѣкоторыхъ же случаяхъ они стоятъ въ церкви во время богослуженія съ большими зажженными свѣчами, которыя хранятся у нихъ, какъ ихъ особая привиллегія. Этотъ почетъ и эти привиллегіи могутъ послужить многимъ, такъ сказать, приманкою для поступленія въ общество и для трудовъ на пользу церкви, такъ-какъ, по моему замѣчанію, и наши крестьяне не лишены нѣкоторыхъ

честолюбивыхъ склоностей. Вотъ и пусть твой мужъ займется устройствомъ такого братства, а ты — устройвай сестричество».

### Фанатическая дерзость расколницы.

Въ воскресенье, августа 28-го дня, въ Сергіевской церкви, что въ Рогожской, предъ поздней литургіею, по прочтеніи часовъ, было совершено присоединеніе къ православной церкви изъ раскола поповщины крестьянина Московской губерніи и уѣзда, Выхинской волости, деревни Ново-Андроновки, что за Рогожской заставой, Алексѣя Михайлова Криншикова, 33 лѣтъ. Присоединяемый наканунѣ послѣ всенощной произнесъ, по установленному чину, отрицаніе отъ раскола и всѣхъ его заблужденій и обѣщаніе неизмѣнно пребывать въ православной вѣрѣ, за тѣмъ былъ исповѣданъ безъ молитвеннаго разрѣшенія: оно было дано въ воскресенье предъ совершеніемъ св. таинства муропомазанія. По окончаніи присоединенія священнодѣйствующимъ протоіереемъ І. Г. Виноградовымъ новоприсоединенному была сказана краткая рѣчь, при врученіи ему зажженной свѣчи, какъ видимаго знаменія обращенія его изъ тьмы раскола къ истинному свѣту вѣры и благочестія и какъ напоминаніе заповѣди Господа Спасителя, *Свѣта миру*, рекшаго: *такъ да просвѣтитесь свѣтъ вашъ предъ людьми, яко да видятъ ваша добрая дѣла и да прославятъ Отца вашего, иже есть на небесахъ* (Матѣ. V, 16); къ творенію сихъ дѣлъ новоприсоединенному св. церковь преподана благодать св. Духа въ полученномъ имъ таинствѣ св. мѣра и за тѣмъ, во время литургіи — въ таинствѣ пречистаго тѣла и крови Христовой.

Все, казалось бы, должно радовать духъ такъ обильно облагодатствованнаго; вмѣстѣ съ Алексѣемъ радовались и молившіеся въ св. храмѣ. Такъ пишетъ сообщившій приведенное извѣстіе о. прот. І. Г. Виноградовъ. Но Господь, по непостижимымъ судьбамъ, попустилъ испытать Алексѣю и глубокое огорченіе, — и отъ кого же? Отъ своей родной матери!.. Въ то время, когда онъ съ горѣвшей свѣчею и съ тихимъ пламенемъ благодарнаго сердца предсталъ предъ ликомъ Спасителя близъ царскихъ вратъ, вдругъ неожиданно получаетъ по плечу ударъ крѣпкою рукою отъ женщины прилично одѣтой, которая протѣснилась среди молящихся и стала позади присоединившагося къ этой церкви. Эта дерзкая женщина оказалась родною матерью Алексѣя — А. С.—ва!.. Неожиданность удара и видъ разгнѣванной матери, конечно, не могли не смутить сына готовящагося къ причащенію. Однако, благодареніе Господу, смущеніе было непродолжительно; смутившая тотчасъ же была удалена изъ храма. По окончаніи обѣдни, когда все случившееся сдѣлалось извѣстнымъ упомянутому протоіерею, онъ объяснилъ Алексѣю, что ему нужно *радоваться*, такъ какъ случившееся безчестіе почти сходно съ безчестіемъ св. апостоловъ (Дѣян. V, 40, 41—1, Петр. IV, 13—16). И дѣйствительно Алексѣй пошелъ домой съ свѣтлою радостію, которой уже не могла помрачить отъ храма сопровождавшая его мать и изрѣкавшая ему страшныя проклятія.

### Памяти настоятеля Оптиной пустыни священно-архимандрита схимонаха Исаанія.

22-го августа, въ 8-мъ часу вечера, скончался на 85 году отъ рожденія архимандритъ схимонахъ Исаакій. Почившій бо-

лѣе 32 лѣтъ состоялъ настоятелемъ известной Оптиной пустыни, во все это время былъ въ самомъ близкомъ духовномъ общеніи съ скончавшимся назадъ тому два года и чтимымъ всею православною Россіею старцемъ Амвросіемъ, и оттого самъ известенъ былъ очень многимъ. Въ Московскихъ Вѣдомостяхъ помѣщенъ небольшой, но глубоко-назидательный очеркъ жизни почившаго подвижника, который въ сокращенномъ изложеніи мы и предлагаемъ читателямъ.

Покойный происходилъ изъ почетныхъ гражданъ города Курска и до поступленія въ монастырь занимался торговлей вмѣстѣ съ отцомъ, обладавшимъ почти миллионнымъ состояніемъ. На 41-мъ году онъ почувствовалъ призваніе къ монашеству и безъ согласія отца, лишившаго его наслѣдства, и подъ вліяніемъ брата, тогда уже инока Кіево-Печерской Лавры, архимандрита Мелетія, въ 1851 году поступилъ въ скитъ Оптиной пустыни подъ руководство знаменитаго старца іеросхимонаха Макарія. Здѣсь онъ безупречно проходилъ клиросное и другія послушанія до самаго избранія своего въ настоятели. Въ 1854 году, 4-го сентября, былъ постриженъ въ мантию; на слѣдующій годъ рукоположенъ 19-го іюня во іеродіакона, а въ 1858 году 8-го іюля—во іеромонаха. Обративъ вниманіе начальства своею исполнительностію иноческихъ правилъ и простотою нрава, онъ послѣ смерти настоятеля Оптиной пустыни, отца архимандрита Моисея, былъ призванъ преосвященнымъ архіепископомъ калужскимъ ему въ преемники. Поставленный 19-го іюня 1862 года строителемъ, отецъ Исаакій до самыхъ послѣднихъ дней своей жизни служилъ для братіи примѣромъ точнаго и благоговѣйнаго исполненія всѣхъ церковныхъ службъ, постоянно являясь въ церковь первымъ, несмотря на глубокую старость, постоянно довольствуясь общою братскою трапезой—онъ даже во время болѣзни не позволялъ себѣ никакого послабленія, считая постъ лучшимъ лѣкарствомъ. Послушаніе старцу покойный хранилъ также до гроба. Отецъ Макарій, руководившій его въ началѣ монашескаго подвига, скончался въ 1860 году, оставивъ по себѣ преемника, недавно также почившаго старца отца Амвросія, которому покойный преданъ съ тою же покорностію, не оставивъ ее и послѣ его смерти въ отношеніи къ его ученику, своему постриженнику, нынѣшнему скито-начальнику, іеросхимонаху отцу Іосифу. Правдивость, твердость характера, соединеннаго съ простотою, чистотой сердца и добротой были отличительными чертами покойнаго. Рѣдкій въ нынѣшнее время подвижникъ, онъ всегда былъ полонъ вѣры въ Божественный промыслъ, который видимо покрывалъ его въ тяжкія минуты жизни, о чемъ покойный засвидѣтельствовалъ собственноручною записью замѣчательныхъ случаевъ своего многолѣтняго земнаго странствія. Перейдя въ монастырь, онъ, несмотря на тяжелую обязанность настоятеля и долгія службы, неупустительно исправлялъ всѣ правила, положенныя въ скиту, часто употребляя на это единственное время покоя—ночные часы съ самой полночи. Въ 1864 году, сентября 8-го, онъ сдѣланъ былъ игуменомъ, въ 1868 году награжденъ наперснымъ крестомъ, въ 1884 году изъятъ изъ-подъ вѣдѣнія благочиннаго и самъ назначенъ благочиннымъ надъ Шамардинскою общиною старца Амвросія и, наконецъ, въ 1885 году возведенъ въ санъ архимандрита. Покойный имѣлъ орденъ включительно до ордена Св. Владиміра 3-й степени. Въ 1890 году, во время тяжелой болѣзни, онъ келейно принялъ схиму и съ этого времени усугубилъ постъ и подвиги. 25-го августа отпѣваніе совершилъ преосвященный Александръ Калужскій въ сослуженіи съ настоя-

телями окрестныхъ обителей, постриженниками, бывшими иноками Оптиной пустыни и монастырской братіи.

### Замѣчательныя древности въ сельскомъ храмѣ.

Нижеподписавшемуся пришлось провести часть лѣтняго времени въ селѣ Лукинѣ, Серпуховскаго уѣзда, полюбоваться прекрасною мѣстностію вблизи храма, видѣть чистоту и относительное благолѣпіе его, послушать въ праздничные дни стройное, строго въ церковномъ духѣ, пѣніе хора съ фабрики почет. гражд. С. П. Рябова.

Построеніе каменнаго храма, какъ значится въ мѣстной клировой вѣдомости, относится къ 1780 году, но несомнѣнно, что до построения его существовалъ другой храмъ, деревянный, или каменный въ меньшемъ видѣ, какъ увидимъ ниже. По существующему трехпрестольному храму именно—по имени главнаго престола, и самое село нерѣдко значится селомъ Воздвиженскимъ (престоль въ память Воздвиженія Честнаго Креста Господня). Главный храмъ отдѣляется отъ такъ пазываемой трапезной церкви аркою, въ которую на зиму вставляются стекольная рама. Съ правой—южной стороны престоль во имя Божіей Матери, всѣхъ скорбящихъ Радости; а съ лѣвой—во имя Святителя Николая Чудотворца.

Антиминсъ въ Воздвиженскомъ храмѣ освященъ приснопамятнымъ Филаретомъ, митр. Московскимъ въ 1834 году, до сего дня очень крѣпокъ и чистъ, не смотря на то, что онъ по бѣлому атласу. Здѣсь въ алтарѣ замѣчательна икона Божіей Матери съ Богомладенцемъ І. Христомъ. Преблагословенная изображена на иконѣ, которая итальянскаго письма, сѣдящую на кругломъ синеватаго цвѣта шарѣ, какъ «Владычица міра»; у Господа Іисуса въ обоихъ рукахъ приподнятыхъ къ правому плечу длинное копье, на верху котораго крестъ (въ формѣ орденскаго знака); остриемъ копья онъ пронзаетъ змѣевидную голову какого-то чудовища, какъ бы обогнувшего подъ луною, на которой покоятся ноги Богоматери, земной шарѣ; подъ нимъ въ видѣ извивающейся ленты надпись: «на крестѣ пригвождей Адамовъ грѣхъ, раздери рукописаніе согрѣшеній нашихъ». Вверху окруженный херувимами Господь Саваоѣ; въ десной рукѣ Богоматери райская вѣтвь. Происхожденіе сей иконы никому, къ сожалѣнію, неизвѣстно; неизвѣстно также происхожденіе и другой мѣсто чтимой иконы Божіей Матери. Причтъ и прихожане именуютъ сію икону *Римскою* и совершаютъ торжество въ честь Богоматери марта 12-го. Но, по нашему мнѣнію, едва ли вѣрно такое наименованіе. На Римской иконѣ изображается Божія Мать съ предвѣчнымъ Богомладенцемъ, держимымъ на лѣвой рукѣ, безъ *предстоящихъ* святыхъ (см. «описаніе явленій чудотворн. иконъ Пресв. Богородицы» Москва 1838 г. листъ 2—4 обор.); на иконѣ же, занимающей мѣсто на углу противъ лѣваго клироса въ Скорбященскомъ придѣлѣ села Лукина, изображены два преподобныхъ, колѣнопреклонно стоящіе при подножіи Богоматери, подобно изображенію препод. Антонія и Θεодосія печерскихъ. Старожилы говорятъ, что въ отдаленныя времена одной больной женщины было видѣніе, внушавшее ей отслужить молебенъ предъ иконою Богоматери, находившейся гдѣ то на колокольнѣ. Икона была точно найдена, молебенъ отслуженъ, больная получила здоровье. Въсѣ о благодатной помощи отъ иконы Богоматери быстро разнеслась по окрестности; стали совершаться и другіе знаменія милости Божіей отъ сей иконы. Она кѣмъ то изъ усердствующихъ въ благодарность Господу за исцѣленіе укра-

шена сребропозлащенной ризою и вънцомъ съ разноцвѣтными камешками. Мѣра иконы болѣе 1 аршина въ вышину и вершковъ 10 въ ширину. Благоговѣніе къ сей иконѣ свидѣлствуется обильнымъ возженіемъ свѣчей молящимися; намъ случилось видѣть одну гражданку изъ Серпухова, которая просила приходскаго священника отслужить молебенъ по случаю болѣзни лихорадки, отъ которой она уже не разъ излѣчивалась благодатною помощію матери Божіей отъ Ея Римскія иконы.

Другихъ достопримѣчательныхъ иконъ нѣтъ, но достоинъ особеннаго вниманія на престолѣ въ Никольскомъ придѣлѣ св. антиминсъ, бѣлый, атласный, превосходно сохранившійся, хотя онъ доживаетъ сотню лѣтъ, такъ какъ освященъ и подписанъ «смирненнымъ Аванасіемъ», епископомъ Коломенскимъ и Тульскимъ \*).

Въ Скорбященскомъ придѣлѣ антиминсъ (по желтому атласу) освященъ Іоанниіемъ митрополитомъ Московскимъ въ 1887 году.

Мы были заинтересованы тѣмъ, что почти весь кругъ богослужбныхъ книгъ московской печати конца XVII вѣка и начала XVIII; нѣкоторыя изъ нихъ имѣютъ скрѣпу, или вкладныя записи съ означеніемъ «церкви Воздвиженія, что въ селѣ Лукинѣ». Эти записи, съ обычнымъ тому времени прещеніемъ на похитителя, и даютъ намъ основаніе думать, что Воздвиженская церковь была гораздо ранѣе существующаго храма, который въ недавнее время, именно въ 1828—30 г. перестроенъ вмѣстѣ съ колокольнею, господ. Фохтъ и обновленъ внутри немного позднѣе подполковницею Варварою Ивановною Рачинскою; она скопчалась въ 1881 году въ глубокой старости и погребена близъ алтаря съ южной стороны.

Къ заслуженной чести бывшихъ причтовъ при семъ храмѣ и настоящаго справедливость требуетъ сказать, что замѣчательныя по древности книги, не смотря на ихъ постоянное употребленіе, очень крѣпки и благовидны; нѣкоторыя даже сохранились въ первобытныхъ переплетахъ съ застѣжками. О книгахъ и въ особенности объ одной изъ нихъ болѣе древней книгѣ мы скажемъ подробнѣе въ слѣд. №.

Протоіерей *Г. Виноградовъ.*

### МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Высочайшая благодарность жителямъ Москвы за принесенное поздравленіе съ тезоименитствомъ Его Величества.—Высочайшая благодарность Городской Думѣ за пожертвованія въ ознаменованіе предстоящаго бракосочетанія Наслѣдника Цесаревича и совершившагося бракосочетанія Великой Княгини Ксєніи Александровны.—Крестный ходъ въ Срѣтенскій монастырь 26 авг.—Архіерейскія служенія 28, 29 и 30 авг.—Прѣбываніе въ Москвѣ Королевы Эллиновъ.—Освященіе Предтечевскаго придѣла въ Введенской, въ Подновинскомъ, церкви и Троицкой, въ Серебряникахъ, церкви.—Закладка трапезы при Трифоновской, въ Напрудной, церкви.—Паннихида на Дорогомилловскомъ кладбищѣ на могилѣ Бородинскихъ воиновъ.—50-лѣтній юбилей псаломщика А. В. Цвѣткова —† А. И. Щеклеевъ.—Поѣздка по епархіи Преосвященнаго Тихона и его служенія въ Спасо Бородинскомъ монастырѣ.—Пожертвованіе иконы преп. Сергія въ Казанскій Головинскій монастырь.—Закладка храма въ Горенкахъ.—Духовное торжество въ с. Горбасевѣ, Клинск. у.

—Его Императорское Высочество Московскій Генераль-Губернаторъ Великій Князь Сергій Александровичъ на принесенное Имъ отъ жителей Москвы 30 августа Его Императорскому Величеству Государю Императору поздравленіе съ днемъ Тезоименитства Его Величества имѣлъ счастье получить изъ Бѣловѣжа слѣдующую телеграмму: «Увѣренный въ искренности чувствъ древнепрестольной столицы ко Мнѣ и Моей Семьѣ, съ особеннымъ удовольствіемъ принимаю ея поздравленія и выраженные благопожеланія. *Александръ*». Поздравленіе было принесено Московскимъ Генераль-Губернаторомъ депешою слѣдующаго содержанія: «Бѣловѣжъ. Его Императорскому Величеству. Преисполненная чувствъ благоговѣйной преданности и любви, древлепрестольная столица повергаетъ къ стопамъ Вашего Императорскаго Величества вѣрноподданнческія поздравленія съ радостнымъ днемъ Вашего Тезоименитства и горячо молить Всевышняго, да охранитъ Онъ Десницею милосердія во всѣхъ путяхъ жизни Ваше Величество, Государыню Императрицу и все Ваше Царственное Семейство. Генераль-Адъютантъ *Сергій*».

\* Аванасій (Ивановъ), изъ архимандритовъ Заиконоспасекаго монастыря, хиротонисанъ 12 ноября 1788 года; 10 апрѣля 1799 г. переведенъ въ Воронежъ, а 1 октября — въ Екатеринославль съ 15-го сентября — архіепископъ; 18-го августа 1805 года назначенъ въ Астрахань, но въ этотъ же день умеръ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу о постановленіи московской городской думы, которымъ предположено было: 1) въ ознаменованіе высокорадостнаго событія предстоящаго бракосочетанія Наслѣдника Цесаревича: 1) ежегодно выдавать по 1.000 руб. каждому изъ имѣющихъ открыться въ г. Москвѣ первыхъ 40 городскихъ участковыхъ попечительствъ о бѣдныхъ, производя эту выдачу отъ имени Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича и Его Августѣйшей супруги; 2) по прибытіи Ихъ Императорскихъ Высочествъ въ Москву послѣ бракосочетанія поднести Высоконовобрачнымъ отъ имени города Москвы: а) складенъ съ изображеніемъ Иверской Божіей Матери и святыхъ, имена которыхъ носятъ Ихъ Высочества б) хлѣбъ-соль на серебряномъ блюдѣ, и 3) изложивъ приведенное постановленіе въ отдѣльномъ приговорѣ городской думы, представить таковой Ихъ Высочествамъ въ особой папкѣ, и 2) въ ознаменованіе радостнаго событія бракосочетанія Великой Княгини Ксєніи Александровны съ Великимъ Княземъ Александромъ Михайловичемъ: 1) открыть въ имѣющемъ быть сооруженнымъ особомъ зданіи въ Москвѣ учебно-ремесленный пріютъ, съ необходимыми при немъ мастерскими, для 50 нищихъ дѣвочекъ съ городской при немъ школою на 100 приходящихъ ученицъ; 2) вносить ежегодно въ городскія смѣты сумму, потребную на содержаніе пріюта, вновь открываемго въ память бракосочетанія Ея Императорскаго Высочества и 3) изложивъ приведенное постановленіе въ отдѣльномъ приговорѣ думы, представить въ особомъ ларцѣ Ихъ Высочествамъ послѣ бракосочетанія Ихъ, —Высочайше соизволили на принятіе изложенныхъ пожертвованій и на разрѣшеніе городской думѣ представить Ихъ Высочествамъ упомянутыя подношенія и Всемилостивѣйше повелѣлъ благодарить московскую городскую думу.

— 26 августа былъ совершенъ обычный крестный ходъ изъ кремлевскихъ соборовъ и монастырей въ Срѣтенскій монастырь. Во главѣ его шествовалъ Высокопреосвященнѣйшій Сергій, Митрополитъ Московскій и Коломенскій. По прибытіи крестнаго хода Владыка Митрополитъ совершилъ литургію въ соборномъ храмѣ монастыря. Послѣ литургіи крестный ходъ возвратился обратно въ Кремль, при чемъ во главѣ духовенства шелъ преосвященный Несторъ, епископъ Дмитровскій. Владыка митрополитъ по окончаніи богослуженія благословилъ весь народъ, бывший въ храмѣ, а затѣмъ посѣтилъ келліи о. настоятеля архимандрита Димитрія, откуда при торжественномъ колокольномъ звонѣ отбылъ на Троицкое подворье.

— Въ тотъ же день въ Владимірской, что на Никольской, церкви литургію, (а наканунѣ всенощное бдѣніе) совершалъ членъ Синодальной конторы, преосвященный епископъ Θεодосій съ братіей Заиконоспасскаго монастыря.

— 28 августа, въ соборѣ Христа Спасителя литургію совершалъ преосвященный Несторъ, епископъ Дмитровскій. Строитель Троицкаго Бѣлопесоцкаго монастыря Авдій возведенъ былъ пресвященнымъ въ игумена этой обители.

— 29 августа, въ память дня тезоименитства Государей Императоровъ Александра Павловича и Александра Николаевича, въ Архангельскомъ соборѣ заупокойную литургію и по окончаніи ея панихиду совершалъ преосвященный Несторъ, епископъ Дмитровскій.

— Въ тотъ же день, въ навечеріе храмоваго праздника въ честь Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго, въ храмѣ Христа Спасителя была совершена вечерня (съ чтеніемъ акаѳиста) и всенощная преосвященнымъ Тихономъ, епископомъ Можайскимъ. Въ Успенскомъ соборѣ всенощную подь 30 ч. августа совершалъ преосвященный Несторъ, епископъ Дмитровскій.

— 30 августа, въ высокаторжественный день тезоименитствъ Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра Александровича и Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича, въ соборѣ Христа Спасителя литургію совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Сергій, Митрополитъ Московскій и Коломенскій. Къ началу литургіи въ соборъ прибыли Ея Величество Королева Эллиновъ, Ольга Константиновна съ Королевной Маріей Греческою, прибывшія въ Москву 29 августа, и Ихъ Императорскія Высочества, Московскій Генераль-Губернаторъ Великій Князь Сергій Александровичъ и Великая Княгиня Елизавета Θεодоровна. По окончаніи литургіи началось молебствіе, которое также было совершено Высокопреосвященнѣйшимъ Сергіемъ. На молебствіе вышли кромѣ того преосвященные Θεодосій и Тихонъ. По окончаніи молебствія Ея Величество Ольга Константиновна и Ихъ Высочества приложились ко св. Кресту; при этомъ Высокопреосвященнѣйшій Сергій обратился къ Королевѣ Эллиновъ съ краткою привѣтственной рѣчью и благословилъ Ее иконой Спаса Нерукотвореннаго, святителей Московскихъ Петра, Алексія, Іоны и Филиппа, и Московскихъ чудотворцевъ, св. благовѣрнаго князя Данила, преподобной княгини Ефросиніи и св. Дмитрія царевича, въ серебряномъ окладѣ. — Въ тотъ же день въ Успенскомъ соборѣ литургію и молебствіе совершалъ преосвященный Несторъ, епископъ Дмитровскій.

— 30 августа, въ 2½ ч. дня, Ея Величество, Королева Эллиновъ Ольга Константиновна съ Королевной Маріей Греческою и Ихъ Императорскія Высочества, Московскій Генераль-Губернаторъ Великій Князь Сергій Александровичъ и Великая Княгиня Елизавета Θεодоровна посѣтили Иверскую часовню, откуда прослѣдовали въ Кремль на постройку памятника Императору Александру II. Здѣсь Августѣйшія Особы, встрѣченные строителями, италмейстеромъ П. В. Жуковскимъ и И. В. Султановымъ, осмотрѣли модель памятника и сооружаемую каменную террасу; затѣмъ прошли въ помѣщеніе конторы, гдѣ были выставлены для осмотра разные древніе предметы, найденные при раскопкахъ. Изъ Кремля Ея Величество и Ихъ Высочества направились въ церковь Св. Василия Кесарійскаго, что на Тверской-Ямской, въ которой Королева Эллиновъ молилась предъ иконой, сооруженной въ память пребыванія во храмѣ тѣла въ Бозѣ почившей Великой Княгини Александры Георгіевны.

Въ тотъ же день, въ 4 часа 5 минутъ дня, Ея Величество Королева Эллиновъ Ольга Константиновна съ Королевной Маріей Греческою и Ихъ Императорскія Высочества, Великій Князь Сергій Александровичъ и Великая Княгиня Елизавета Θεодоровна отбыли въ село Ильинское.

— 27 августа, въ Введенской церкви упраздненнаго Новинскаго монастыря, что на Новинскомъ бульварѣ, было совершено освященіе лѣваго, въ честь рождества св. Іоанна Предтечи, придѣла, прекрасно реставрированнаго. Иконостасъ въ придѣлѣ вновь вызолоченъ, стѣны окрашены масляною краской и убраны превосходною лѣною работой. Богослуженіе совершалъ мѣстный настоятель, протоіерей Θ. И. Румянцевъ. Иконостасъ главнаго храма, въ которомъ находятся замѣчательныя по древности иконы, также въ настоящее время искусно реставрированъ; освященіе его послѣдуетъ нынѣшнюю осень.

— 28 августа состоялось малое освященіе храма во имя Св. Живоначальныя Троицы, что въ Серебренникахъ, прекрасно возобновленнаго на средства одного изъ мѣстныхъ прихожанъ. Въ храмѣ и трапезной его извѣстнымъ художникомъ К. Е. Морозовымъ реставрирована вся стѣнопись; равнымъ образомъ, совершенно заново г. Ахакинымъ отдѣланъ иконостасъ. Кромѣ того вызолочены кресты на куполахъ церкви, устроена бронзовая рѣшетка вдоль всего амвона. Чинъ освященія и литургію совершилъ соборне мѣстный благочинный, протоіерей І. А. Смирновъ.

— 28 августа въ храмѣ св. мученика Трифона, что въ Напрудной, была совершена торжественная закладка вновь сооружаемой, по проѣкту архитектора П. П. Зыкова, обширной трапезы съ придѣлами во имя св. Николая Чудотворца и св. праведнаго Филарета Милостиваго. Вновь сооружаемая трапеза будетъ прилегать къ колокольнѣ, устроенной два года тому назадъ и будетъ имѣть четырнадцать сажени въ длину и ширину и около пяти сажени вышины. По правую сторону трапезы будетъ помѣщаться Никольскій, а по лѣвую Филаретовскій придѣлы. Общая стоимость постройки намѣчена на сумму до полтораста тысячъ рублей. Въ настоящее время стѣны вновь сооружаемой трапезы уже выведены до половины: фундаментъ сдѣланъ изъ роскошнаго финляндскаго гранита, пожертвованнаго прихожаниномъ И. Н. Малышевымъ. Для удобства богомольцевъ, во множествѣ посѣщающихъ Трифоновскій храмъ, къ западной части на мѣстѣ трапезы, до окончанія новой, устроена временная пристройка изъ дерева, которая зимою будетъ отапливаться. Торжество 28 августа началось литургіей, которую совершалъ въ Трифоновской церкви, настоятель и благочинный, протоіерей І. І. Приклонскій съ настоятелями церквей Лазаревскаго кладбища св. Остроуховымъ и Знаменской, что въ Переяславской слободѣ, св. Косинымъ, при громадномъ стеченіи богомольцевъ, собравшихся со всѣхъ концовъ столицы. Послѣ исполненія причастнаго стиха св. Остроуховымъ была сказана проповѣдь. Въ началѣ двѣнадцатаго часа дня окончилась литургія и на мѣсто закладки изъ церкви направились крестный ходъ съ чудотворною иконой св. мученика Трифона и другими иконами. О. протоіерей Приклонскій съ протоіереемъ Рождественской, что въ Путинкахъ, церкви—Апостольскимъ, священникомъ Трифоновской церкви Г. М. Дьяченко и прочимъ духовенствомъ совершили въ правой половинѣ будущей трапезы положенное по уставу молебствіе при закладкѣ храма. На мѣстѣ престола въ Никольскомъ придѣлѣ о. протоіереемъ Приклонскимъ былъ водруженъ по обычаю деревянный крестъ и вокругъ него положены камни и возлиты освященный елей и св. вода.

Закладку престола Филаретовскаго придѣла совершалъ прот. Апостольскій. Въ основаніе столба въ Никольскомъ придѣлѣ, гдѣ будетъ помѣщаться чудотворная икона св. Трифона, положена вызолоченная мѣдная доска съ слѣдующею надписью: «Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. При державѣ Благочестивѣйшаго Самодержавнѣйшаго Великаго Государя Нашего Императора Александра Александровича, при святительствѣ же высокопреосвященнѣйшаго Сергія, митрополита московскаго и коломенскаго, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, отъ 7 марта 1894 г. за № 1037, при древнемъ храмѣ св. мученика Трифона на семь мѣстѣ положено основаніе къ сооруженію новой каменной трапезной части московской Трифоновской, что въ Напрудной слободѣ, церкви съ устройствомъ при ней двухъ придѣловъ: во имя св. Николая чудотворца и св. Филарета Милостиваго, въ лѣто отъ Рождества Христова 1894, отъ сотворенія міра 7402, а отъ введенія христіанства въ Россіи 906». Доска эта была вложена въ особое углубленіе, покрыта монетами и заложена камнями. Затѣмъ о. прот. Приклонскій обратился къ присутствовавшимъ съ прочувствованнымъ словомъ, въ которомъ указалъ на необходимость сооруженія постройки и просилъ помолиться Господу Богу объ успѣхѣ этого дѣла. Молебеніе закончилось провозглашеніемъ многолѣтія Царской Фамиліи, Владыкѣ Митрополиту, благотворителямъ и «всѣмъ сооруженію храма помощь творящимъ». Во время богослуженія производился сборъ на постройку, причемъ собрано болѣе тысячи рублей отъ присутствовавшихъ на торжествѣ. Для производства постройки на средства, приобретаемыя отъ притекающихъ въ храмъ богомольцевъ, опредѣленіемъ епархіальнаго начальства, членами строительной комиссіи назначены: благочинный мѣстный прот. І. Приклонскій, свящ. В. Остроуховъ и Г. Косинъ, церковный староста купецъ В. Смирновъ, московскій купецъ И. Н. Малышевъ, воскресенскій купецъ А. Макаровъ, почетный гражданинъ В. Мясниковъ.

— 29 августа, на Дорогомиловскомъ кладбищѣ совершена была торжественная панихида на могилѣ 300 воиновъ, умершихъ въ 1812 году, въ пути слѣдованія въ Москву, отъ ранъ, полученныхъ въ Бородинскомъ бою, и погребенныхъ 29 августа въ общей братской могилѣ на Дорогомиловскомъ кладбищѣ. По окончаніи литургіи въ кладбищенскомъ храмѣ, духовенство, сопровождаемое многочисленными богомольцами съ хоругвями и иконами, послѣдовало на могилу, гдѣ была совершена панихида по въ Бозѣ почившихъ Императорахъ Александрѣ I, Николаѣ I и Александрѣ II, по воинамъ, въ этой могилѣ погребеннымъ, и всѣмъ за вѣру, Царя и отечество на брани животь положившимъ.

— 31 августа былъ скромно празднованъ пятидесятилѣтній юбилей служенія св. церкви псаломщика при храмѣ Императорскаго Московскаго университета, Алексѣя Васильевича Цвѣткова. Юбиларъ ровно пятьдесятъ лѣтъ тому назадъ былъ назначенъ псаломщикомъ къ церкви Ново-Екатерининской больницы, а черезъ одинадцать лѣтъ перешелъ въ псаломщики въ университетскую церковь и съ рѣдкою аккуратностью до нынѣ исполняетъ свои обязанности, за что и пользуется общею любовью какъ настоятелей храма, такъ и лицъ, состоящихъ при университетѣ. Въ день юбилей въ университетской церкви духовникомъ юбиляра протоіереемъ А. Н. Богородскимъ была совершена литургія, а послѣ нея молебеніе съ провозглашеніемъ многолѣтія юбиляру въ присутствіи его родныхъ и знакомыхъ. Въ квартирѣ его было также отслужено молебеніе, послѣ ко-

торого ему были принесены сердечныя поздравленія отъ родныхъ и сослуживцевъ.

— 29-го августа въ Покровскомъ монастырѣ на 73 году своей жизни скончался и 1 сентября погребенъ Александръ Ивановичъ Щеклеевъ. Почившій около 18 лѣтъ состоялъ ктитормъ храма свв. Космы и Даміана (именуемаго Новымъ) что на Швивой Горкѣ, гдѣ до него церковнымъ старостою являлся въ теченіи 30 лѣтъ былъ его отецъ. А. И. Щеклеевъ дѣлалъ крупныя пожертвованія въ пользу названнаго храма, въ которомъ и въ настоящее время ремонтируется трапеза на средства имъ пожертвованныя. Кромѣ того покойный на свои личныя средства выстроилъ на церковномъ дворѣ пять домовъ, доходъ отъ которыхъ поступаетъ въ пользу Космо-Даміанской церкви.

— Преосвященный Тихонъ епископъ Можайскій, совершилъ поѣздку по епархіи. Преосвященный посѣтилъ города Можайскъ, Рузу, Волоколамскъ и Верею, Можайскій Лужецкій мужской, Спасо-Бородинскій женскій, и Іосифо-Волоколамскій мужской монастыри и нѣкоторыя села. Въ Спасо-Бородинскій монастырь преосвященный прибылъ 25 августа, наканунѣ годовщины Бородинскаго сраженія. Преосвященный совершилъ въ этотъ день всенощную, а въ самый праздникъ 26 августа литургію, молебенъ Владимірской иконѣ Богоматери и крестный ходъ внутри монастыря. Вечеромъ 26-го же числа преосвященнымъ совершена была заупокойная всенощная по Императорамъ Александрѣ I, Николаѣ I, Александрѣ II, Императрицѣ Маріи Александровнѣ, митрополитѣ Филаретѣ, основательницѣ монастыря игуменіи Маріи (по мужѣ Тучковой) и всѣмъ воинамъ, какъ павшимъ на мѣстѣ монастыря, такъ и наполяхъ Бородинскихъ.

— 27 августа, въ церкви села Бородина, въ сопровожденіи многочисленнаго духовенства къ Бородинскому памятнику направился крестный ходъ; у памятника была отслужена панихида по убитымъ воинамъ и князю Багратионѣ. Послѣ того крестный ходъ прибылъ къ Бородинскому монастырю, гдѣ былъ встрѣченъ преосвященнымъ Тихономъ. Въ 9 час. утра началась заупокойная литургія и панихида въ монастырѣ по павшимъ въ знаменитой битвѣ. По окончаніи панихиды игуменіею былъ предложенъ въ трапезной поминовенный обѣдъ, на которомъ присутствовалъ преосвященный Тихонъ, все духовенство и другія приглашенныя лица.

— Одинъ изъ членовъ общества хоругвеносцевъ Успенскаго собора принесъ въ даръ Казанскому Головинскому монастырю икону пр. Сергія Радонежскаго чудотворца, въ память исполнившагося два года тому назадъ, 500 лѣтія со дня блаженной его кончины. 28 августа даръ этотъ былъ принесенъ въ обитель, причемъ былъ встрѣченъ крестнымъ ходомъ.

— 30 августа въ подмосковной дачной мѣстности «Горенки» была совершена закладка храма во имя св. Благовѣрнаго князя Александра Невскаго, сооружаемаго владѣльцей этой мѣстности г-жей Третьяковой въ память чуда 17 октября. Храмъ этотъ будетъ каменный, одноглавый, крестообразной формы въ руско-византійскомъ стилѣ.

— 22 августа въ храмовой праздникъ Грузинской иконы Божіей Матери, въ селѣ Горбасьево происходило духовное торжество: освященіе возобновленнаго храма, поднятіе колокола и креста на колокольню. Храмъ отдѣланъ заново, колокольня расширена и прибавлена въ вышину на цѣлый ярусъ; всѣ работы по церкви производились на счетъ прихожанъ и другихъ благотворителей. Благодаря заботамъ мѣстнаго священника о. П. К. Гусева, храмъ имѣетъ благолѣпный видъ



какъ внутри, такъ и снаружи. Освященіе совершалъ благочинный священникъ села Завидово о. В. К. Бѣляевъ. Предъ началомъ литургіи было совершено малое освященіе церкви. Вслѣдъ за нимъ были окроплены св. водой приготовленный къ поднятію колоколъ, вѣсомъ въ 120 пудовъ, и крестъ. Затѣмъ быстро были подняты собравшимся народомъ сперва крестъ а затѣмъ колоколъ.

### ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Закладка соборнаго храма въ Варшавѣ. — Вліяніе католицизма на православныхъ Волынской епархіи. — Православный архипастырь въ буддійскомъ хурулѣ. — Движеніе въ пользу православія среди кавказскихъ раскольниковъ. — Списки распространителей раскола. — Оригинальное суевѣріе. — Добрый пастыра и пастырь малодушный. — Снабженіе церковно-приходскихъ школъ учебниками и денежными пособіями. — Споръ изъ школьнаго дѣла. — Училище для слѣпыхъ дѣтей. —

— 30 августа въ Варшавѣ происходило торжество закладки новаго соборнаго храма во имя Св. Благовѣрнаго князя Александра Невского. Послѣ ранней литургіи изъ всѣхъ православныхъ храмовъ Варшавы былъ совершенъ крестный ходъ въ старый соборъ, гдѣ по случаю дня тезоименитства Государя Императора былъ совершенъ молебенъ св. Благов. князю Александру Невскому. Отсюда послѣ молебствія крестный ходъ по Медовой улицѣ и Краковскому предмѣстью направился къ Саксонской площади, гдѣ на мѣстѣ закладки устроенъ былъ разукрашенный павильонъ. По совершеніи положеннаго по уставу молебствія представителями духовнаго, военнаго и гражданскаго вѣдомствъ положены были первые кирпичи вновь созидаемаго храма, окропляемые св. водой. Послѣ закладки крестный ходъ возвратился въ старый соборъ. Во все время торжества на всѣхъ мѣстахъ слѣдованія церковной процессіи разставлены были войска въ парадныхъ формахъ. Множество народа присутствовало на торжествѣ. Выясняя церковно-народное значеніе этого торжества, *Московскія Вѣдомости* говорятъ, что сооруженіе новаго Александро-Невскаго собора несомнѣнно удовлетворитъ одну изъ важнѣйшихъ нуждъ православнаго населенія Варшавы; ибо старый соборъ далеко уступающій многимъ католическимъ костеламъ и по своей архитектурѣ, по своимъ размѣрамъ былъ слишкомъ тѣсенъ. Вновь созидаемый соборъ, обширный и величественный долженъ быть тѣмъ дороже, что онъ создается большею частію на добровольныя пожертвованія православныхъ всей Россіи; какъ всенародно-русское, религіозно-патріотическое дѣло онъ долженъ будетъ служить къ укрѣпленію православно-русскаго знамени на всей западной крайнѣ Россіи.

— Газета «Волынь», касаясь религіознаго состоянія жителей захолустныхъ селъ и особенно хуторовъ на Волыни, окруженныхъ католическимъ населеніемъ, между прочимъ сообщаетъ слѣдующее: «Очень часто въ такихъ мѣстностяхъ имѣющіяся въ домахъ иконы писаны не по православному, а по католическому образцу, т. е. собственно говоря не писаны на деревѣ, а представляютъ собою плохія гравюры, изображающія Мадонну съ Младенцемъ и затѣмъ святыхъ, особенно чтимыхъ католическою церковью. Божницъ, въ православномъ смыслѣ этого слова, нельзя встрѣтить почти ни въ одномъ домѣ. Праздники соблюдаются тѣ, которые у католиковъ и православныхъ сходятся вмѣстѣ; но особо чтимые католиками праздники Божьяго тѣла, св. Іосифа, св. Антонія, Всѣхъ Святыхъ и т. д. соблюдаются строго и православными; между тѣмъ такіе праздники

православной церкви, какъ Покровъ Пресвятыя Богородицы, Казанской иконы Божіей Матери (22-го октября), не говоря уже о такихъ праздникахъ, какъ Казанской иконы Божіей Матери (8 го іюля), пророка Іліи, Рождство Іоанна Предтечи, Соборъ Архистратига Михаила, которые въ коренной Россіи чтятся въ деревняхъ, какъ большіе праздники, — не всегда соблюдаются и въ эти дни производится всякая работа. Не рѣдко посѣщаются такимъ православнымъ деревенскимъ людомъ и костелы, чему, конечно, способствуетъ виѣшняя показная сторона католическаго богослуженія; и вообще часто въ обычномъ домашнемъ быту вы встрѣтите, даже въ самыхъ мелочахъ нѣкоторую католическую, такъ сказать, окраску, какъ результатъ историческаго прошлаго, когда Волынь была подъ гнетомъ Польши. Мѣрою для ослабленія такого вліянія могла бы служить приписка жителей хуторовъ не къ ближайшимъ городскимъ церквамъ, а, напротивъ, къ ближайшимъ сельскимъ церквамъ; кромѣ того весьма полезно было бы на извѣстную группу хуторовъ, находящихся между собою въ разстояніи  $\frac{1}{4}$ — $\frac{1}{2}$  версты и не болѣе одной версты и съ населеніемъ въ 40 и болѣе семей, завести въ центрѣ школы; при чемъ здѣсь особенную пользу могли бы принести подвижныя школы.

— *Ставропольскія Епарх. Вѣд.* рассказываютъ о посѣщеніи преосвященнымъ Агаѳодоромъ одного изъ находящихся въ его епархіи буддійскихъ хуруловъ. Буддійское духовенство, предваренное о пріѣздѣ владыки ранѣе, вышло изъ капища и медленно направилось на встрѣчу. Предъ собою гилюнги несли пологатыя шелковыя ленты, развѣшанныя на длинной палкѣ, поднятыя горизонтально надъ головами, — это «дарцоки», служащія талисманами на отогнаніе нечистыхъ духовъ. Рядомъ съ «дарцоки» 6-ть гилюнговъ несли 6 большихъ мѣдныхъ, грубой работы, трубъ, поддерживаемыхъ на шесть манджиками, затѣмъ два кларнета, два барабана и металлическія тарелки. Какъ только владыка вышелъ изъ экипажа, одинъ изъ гилюнговъ подошелъ къ нему съ большимъ, разноцвѣтнымъ, шелковымъ зонтикомъ и почтительно держалъ его надъ нимъ до входа въ хурулъ. Гилюнги провожали его до хурула оглушительнымъ концертомъ, въ которомъ слышалось ржанье лошадей, ревъ скота, блеяніе овецъ, шипѣніе змѣй и т. п. При осмотрѣ хурула, убраннаго на этотъ разъ по праздничному, со всею степной роскошью, владыка обратилъ особенное вниманіе на литыя статуи, представляющія Сакья—муни, Дарке (богиня женскаго пола) и Далай-Ламу. На ряду съ богами помѣщена и фотографическая карточка недавно умершаго бакши Сенджи Яванова: по смерти его онъ причтенъ къ спокойнымъ божествамъ (бурханъ-болбо). Изъ множества развѣшанныхъ по стѣнамъ изображеній обращаютъ на себя вниманіе «Ноганъ-Дарке» (большое изображеніе некрасивой жепщины монгольскаго типа), «Сансарынъ-кардэ» — изображеніе въ отдѣльныхъ кругахъ 6-ть царствъ перерожденія, 12 черныхъ грѣховъ и 3 смертныхъ грѣха въ лицахъ. Всѣ изображенія бурхановъ большею частію имѣютъ свирѣпый, ужасающій видъ, а самыя фигуры до крайности уродливы. Спросивъ старшаго гилюнга о числѣ служащихъ при хурулѣ гилюнговъ, гецуловъ и манджиковъ, владыка обратился къ почтительно стоявшимъ у дверей служителямъ капища съ рѣчью, въ которой, выразивъ свою любовь и благожеланія за оказанный ему радушный пріемъ, совѣтовалъ, указывая на несостоятельность буддизма, обратиться въ христіанство, исповѣдывать ту вѣру, которую исповѣдуютъ русскій государь, всѣ русскіе, среди которыхъ и подъ покровительствомъ которыхъ они живутъ, и весь просвѣщенный міръ. Въ

заключеніе владыка прибавилъ: «Тотъ же хуруль, въ которомъ вы молитесь нынѣ, можетъ быть освященъ для васъ въ христіанскій монастырь; а вы будете оставаться и служить въ немъ въ монашескомъ званіи. Поговоривши между собою, старшій гилюнгъ чрезъ переводчика сказалъ, что они никогда не думали о перемѣнѣ вѣры, а теперь подумаютъ и посоветуются съ народомъ. Владыка отвѣтилъ, что перемѣнять вѣру не слѣдуетъ, не избравши новой, а потому онъ поручилъ о. миссіонеру, живущему около нихъ близко, чаще бывать у нихъ и бесѣдовать о вѣрѣ, приглашалъ и гилюнгъ посѣщать о. миссіонера съ тою же цѣлью. Гилюнги на слова его отвѣтили поклономъ. Выразивъ надежду, что бесѣда его не останется безплодною, владыка вышелъ изъ хурула, при чемъ старшій поддерживалъ его подъ руку, довелъ его до экипажа и проводилъ глубокимъ поклономъ.

— Тревога, возбужденная среди кавказскихъ раскольниковъ австрійскаго толка опубликованіемъ на страницахъ *Ставропольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей* (№ 53а текущій годъ; см. *Моск. Церк. Вѣдом.* № 20) письма лжеепископа Анастасія Измаильскаго къ Силуану Кавказскому о мнимыхъ мощахъ раскольническихъ святыхъ, растетъ и ширится, захватывая лучшихъ людей въ расколѣ. Несомнѣнность факта, что на престолахъ австрійцевъ, завѣдомо для главарей раскола, лежатъ частицы черкесскихъ труповъ, возмущаетъ душу всѣхъ лучшихъ людей въ расколѣ и приводитъ ихъ къ дверямъ церкви православной. Лишь только присоединился къ православію лже-священникъ станицы Кавказской М. Колышкинъ, какъ совѣсть заговорила и въ другомъ его собратѣ, лже-священникѣ ст. Вознесенской Иларіонѣ Прудниковѣ, восемь лѣтъ спокойно совершавшемъ самочинныя литургии и благоговѣвшемъ предъ останками черкесовъ, выдаваемыми за величайшую святыню. По словамъ Прудникова, онъ «возмутился душою» отъ «обмана, учиненнаго старообрядческими правителями въ выдачѣ труповъ, найденныхъ въ пещерѣ около станицы Карабулакской, за мощи святыхъ мучениковъ Дады, Гаведдая и Коздой и пришелъ къ убѣжденію, что «внѣ православной Церкви нѣтъ спасенія». Разрывая свои связи съ расколомъ, онъ торжественно въ молитвенномъ домѣ, предъ всѣми своими прихожанами, призналъ себя незаконнымъ священникомъ, раскрылъ предъ ними завѣдомый обманъ расколовождей и совѣтовалъ прихожанамъ послѣдовать за нимъ. Семья его, состоящая изъ жены и трехъ дѣтей, присоединена къ православію въ церкви въ ст. Вознесенской, а самъ онъ явился въ городъ Ставрополь, желая предварительно получить благословеніе архипастыря, преосвященнаго Агаѳодора. 3-го іюля, предъ началомъ литургии въ кафедральномъ соборѣ, по прочтеніи часовъ, горожане съ удивленіемъ смотрѣли, что совершается чинъ присоединенія чрезъ муропомазаніе надъ лицомъ, повидимому, духовнымъ, — въ полуряскѣ, съ большими волосами на головѣ, какъ обыкновенно ходятъ австрійскіе лже-священники въ Кубанской области. За литургіей Прудниковъ былъ причащенъ святыхъ Таинъ. Съ присоединеніемъ его и Колышкина Кубанскій расколъ потерялъ самыхъ грамотныхъ и выдающихся своихъ вождей. Нынѣ И. Прудниковъ назначенъ преосвященнымъ Агаѳодоромъ на должность псаломщика къ единовѣрческой церкви ст. Вознесенской, гдѣ онъ служилъ расколу въ званіи лже-священника. При назначеніи владыка вмѣнилъ ему въ обязанность вести собесѣдованія съ старообрядцами ст. Вознесенской и о своихъ трудахъ доносить ежемѣсячно.

— Въ *Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ* напечатано слѣдующее обращеніе къ духовенству пермской епархіи: «Изъ дѣлъ пермскаго епархіальнаго управленія усматривается, что

расколоучители и раскольническіе лже-іереи, для распространенія своихъ лжеученій и для отправленія у православныхъ христіанскихъ требъ, не стѣняясь являются въ православные приходы епархіи не только изъ сосѣднихъ селеній, но даже изъ другихъ уѣздовъ. Извѣстны, напримѣръ, нѣсколько случаевъ посѣщенія лже-наставникомъ Осинскаго уѣзда приходоу Чердынскаго уѣзда. Въ настоящее время, какъ духовное, такъ и гражданское начальство озабочено изысканіемъ мѣръ къ предупрежденію и пресѣченію вредной раскольнической пропаганды въ средѣ православной паствы. Чтобы вѣрнѣе достигъ этой цѣли, начальству необходимо имѣть точныя свѣдѣнія о всѣхъ лже-учителяхъ и лже-священникахъ раскольническихъ, дѣйствующихъ въ предѣлахъ епархіи. Собраніе такихъ свѣдѣній, вслѣдствіе скрытности и лукавства дѣятелей раскола, превышаетъ силы полицейской власти и можетъ быть выполнено въ достаточной мѣрѣ только сельскимъ духовенствомъ, при содѣйствіи православныхъ христіанъ, ревнующихъ о святости церкви, потому что имъ такъ или иначе извѣстны всѣ лица, занимающіяся распространеніемъ раскола, по крайней мѣрѣ, въ районѣ ихъ приходоу. Въ виду этого преосвященнымъ Петромъ, епископомъ пермскимъ и соликамскимъ, предписано всѣмъ священникамъ епархіи: 1) при помощи своихъ прихожанъ (которымъ объявить настоящее желаніе его преосвященства при возможно большомъ собраніи ихъ) составить полный списокъ всѣхъ распространителей раскола, какъ имѣющихъ жительство въ приходѣ, такъ и пріѣзжающихъ изъ другихъ мѣстъ, съ поименованіемъ, кто изъ нихъ болѣе вреденъ для православія; при этомъ желательно (гдѣ только это можно сдѣлать), чтобы свои указанія на лже-учителей и совратителей изъ православія прихожане подтвердили письменно; 2) списокъ этотъ представить непосредственно преосвященнѣйшему архипастырю не позже 15-го сентября текущаго года».

— Изъ с. Джаріамена, Горійскаго уѣзда, въ газету *Кавказъ* пишутъ, что 12 августа, въ 8 часовъ вечера, тамъ наблюдался пролетъ метеора въ юго-западномъ направленіи, приблизительно подъ румбомъ ю.-з. 40°. Пролетѣвшій метеоръ освѣтилъ яркимъ свѣтомъ на нѣсколько секундъ всю Цхинвальскую долину и былъ видимъ подъ угломъ въ 25—30° къ горизонту. Мѣстные крестьяне, завидя пролетающій метеоръ, не переставали креститься и посылать горячія молитвы «пролетающему ангелу». Обыкновенно мѣстнымъ населеніемъ направленіе полета метеора опредѣляется какими-либо церквями и другими святыми мѣстами. Въ данномъ случаѣ «ангелъ» пролетѣлъ отъ какой-то церкви за сел. Хелтубани къ церкви Гори-Джавари (на правомъ берегу рѣки Куры, возлѣ гор. Гори). Осетины Горійскаго уѣзда, при видѣ пролетающихъ метеоровъ (ангеловъ), падаютъ на колѣни и начинаютъ молиться, затѣмъ приносятъ въ жертву ягнятъ, барановъ и т. п. По словамъ Осетина сел. Джави, имъ часто приходится видѣть пролетающихъ другъ къ другу въ гости «ангеловъ» между какими то двумя развалинами церквей въ Джальскомъ ущельѣ; иногда «ангелъ» пролетаетъ такъ низко, что одинъ «безумный» чуть было не попалъ въ одного изъ нихъ своею шапкой, за что ангелъ разсердился и разсыпалъ надъ этимъ селеніемъ горячіе уголья. Время полета метеоровъ въ Джавскомъ ущельѣ пріурочивается ко времени молотбы хлѣба, то-есть къ началу и срединѣ августа.

— Въ августовской книжкѣ «Вѣстника Европы» въ статьѣ: «Изъ командировки на эпидемію въ 1892 году» студентъ-медикъ описываетъ самоотверженную дѣятельность одного пастыря,

почтеннаго старца, который предупредилъ въ селѣ Дергачахъ повтореніе саратовскихъ холерныхъ беспорядковъ, напутствовалъ холерныхъ и едва самъ не погибъ. «Этотъ священникъ, пишетъ студентъ-медикъ, сослужилъ большую службу. Покровскіе и поволжскіе бунтовщики, двинувшись въ глубь уѣзда, чуть было и здѣсь не возбудили толпу начать свою расправу. Въ Дергачахъ на базарѣ умерла какая-то баба изъ пришлыхъ. Полиція хотѣла взять трупъ—народъ не давалъ, толпился, начиналъ шумѣть, и дѣло собиралось принять плохой оборотъ. Въ это время подѣхалъ благочинный (мѣстный священникъ), позванный кѣмъ-то къ умершей. Подойдя къ толпѣ, онъ обратился къ ней съ немногими словами по поводу умершей, которая, какъ всѣ видѣли, была дѣйствительно мертвая, и перешелъ на вопросъ о бѣдствіи, которое Богъ послалъ на людей за ихъ грѣхи и беззаконія. «И каждый изъ насъ»,—сказалъ онъ,—сегодня живъ, а завтра можетъ умереть вдали отъ родныхъ, далеко отъ своего дома, и въ смерти каждаго одинъ только Богъ воленъ, а чтобы предстать предъ Нимъ съ чистымъ сердцемъ и спокойной душою, покайтесь въ грѣхахъ своихъ и приходите ко мнѣ въ церковь на исповѣдь и святое причастіе. Завтра я начну приобщать всѣхъ, кто хочетъ идти дальше на заработки». Было совершенно достаточно этихъ немногихъ, но твердо, во время и убѣжденно произнесенныхъ словъ, чтобы дать мыслямъ другое направленіе; полиція тутъ же безпрепятственно взяла послѣ напутствія мертвое тѣло, но за то съ этого дня въ церковь повалила такая масса народа, что съ 6-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ дня благочинный каждый день стоялъ въ церкви съ причастіемъ, не пивши и не ѣвши. «Силъ моихъ не хватало»,—говорилъ онъ потомъ,—кончишь въ церкви, по домамъ зовутъ напутствовать; едва закусишь, исповѣдники ждуть, и ужъ такъ я измучился, что и сказать не умѣю». Причащая и напутствуя умершихъ, онъ самъ заразился холерой и холера приняла въ его старомъ и ослабленномъ организмѣ такое грозное теченіе, что всѣ отчаялись въ его спасеніи. Однако Богъ помиловалъ; священникъ остался жить и только пролежалъ больше мѣсяца въ постели въ тифодѣ». По справедливому замѣчанію *Церковнаго Вѣстника*, этотъ священникъ—одинъ изъ многихъ, которые въ годину бѣдствій явили себя добрыми пастырями и съ честью держали то знамя, которому служатъ. Къ сожалѣнію, тотъ-же студентъ-медикъ упоминаетъ въ своемъ разсказѣ о молодомъ священникѣ, который былъ вызванъ соборовать больного благочиннаго и пріѣхалъ только по третьему зову, при совершеніи таинства всѣ усилія направлялъ къ тому, чтобы не прикоснуться къ постели больного, отказался напутствовать двухъ умирающихъ, которые такъ и умерли, а въ заключеніе сбѣжалъ изъ зараженнаго холерой села, оставивъ приходъ на волю Божию...

— Въ настоящее время Училищный при Св. Синодѣ Совѣтъ занялъ разсылкою заготовленныхъ имъ для церковно-приходскихъ школъ учебныхъ руководствъ и пособій, въ количествѣ 1.602.000 экземпляровъ, съ такимъ расчетомъ, чтобы теперь же были бесплатно снабжены учебниками  $\frac{2}{3}$  существующихъ церковно-приходскихъ школъ. Всѣхъ учебныхъ пособій заготовлено на 187.150 руб., въ счетъ денежныхъ средствъ, дополнительно отпущенныхъ въ пособіе церковно-приходскимъ школамъ по Высочайшему повелѣнію отъ 18 февраля текущаго года въ количествѣ 350.000 рублей. Изъ этой же суммы разсылаются мѣстнымъ училищнымъ совѣтамъ и денежные пособія на нужды церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты.

— «Москов. Вѣдом.» (№ 237), со словъ *Новороссійскаго Телеграфа*, разсказываютъ о слѣдующемъ прискорбномъ случаѣ, бросающемъ между прочимъ не очень выгодный свѣтъ на отношеніе Таврическаго земства къ церковнымъ школамъ: «Федоровское сельское общество, состоящее частію изъ православныхъ, а частію изъ сектантовъ, постановило открыть школу и дало на постройку училищнаго зданія 1000 руб., уѣздное же земство—500 р. Въ томъ селѣ есть церковно-приходская школа, въ которой учатся болѣе 50 учениковъ, помѣщающихся въ тѣсной сторожкѣ, между тѣмъ какъ новое училищное зданіе окончено, долгое время стоитъ пустымъ и ученіе все не открывается. Тогда часть общества рѣшила перевести туда церковно-приходскую школу, но земство воспротивилось этому. Противилась такому плану и другая часть общества (сектанты). Чтобы покончить съ этимъ недоразумѣніемъ, преосвященный Мартиніанъ распорядился уплатить земству затраченные имъ на постройку зданія 500 руб., но недоразумѣніе не кончилось: сельскій староста не давалъ ключей отъ зданія для перевода туда церковно-приходской школы, и вотъ произошелъ слѣдующій печальный инцидентъ. Родители учениковъ учащихся въ церковно-приходской школѣ рѣшили силой добиться входа въ построенное зданіе; но едва вошли они въ церковный домъ, какъ туда ворвались сектанты и выгнали присутствующихъ. Пріѣхавшая по порученію губернскихъ властей комиссія для разсмотрѣнія дѣла признала справедливымъ временно допустить церковно-приходскую школу пользоваться новымъ зданіемъ впредь до полученія окончательнаго отвѣта изъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

— Въ Иркутскѣ 21 августа мѣстнымъ отдѣленіемъ попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ открыто училище для слѣпыхъ дѣтей имени И. С. Хаминова. Училище помѣщается въ одномъ изъ домовъ обширной усадьбы, пожертвованной вмѣстѣ съ капиталомъ въ 60.000 руб. городу вдовой т. с. Е. И. Хоминовой и 22 іюня 1892 г., въ ознаменованіе годовщины пребыванія въ г. Иркутскѣ Государя Наслѣдника Цесаревича, обращенной вмѣстѣ съ этимъ капиталомъ на устройство учебно-воспитательнаго заведенія для слѣпыхъ дѣтей.

## ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Отрадныя вѣсти получаютъ изъ Японіи о состояніи тамошней православной церкви. Православіе въ Японіи, по словамъ *Моск. Вѣдомостей*, вполне утвердилось. Православная церковь тамъ имѣетъ стройную и прочную организацію и годъ отъ году возрастаетъ количественно. Къ 1 января 1894 года въ японской православной церкви состояло: 220 церковныхъ общинъ и въ нихъ 21.289 православныхъ при 27 священнослужителяхъ, изъ которыхъ одинъ епископъ (Русскій), 20 священниковъ (Русскій 1) и 6 діаконъ (Русскій 1). Кромѣ священнослужителей числилось еще 17 причетниковъ-учителей церковнаго пѣнія и 159 проповѣдниковъ. Въ теченіе 1893 года присоединилось къ православію и крестилось 1.182 Японца. Въ нашей духовной миссіи въ Тоокіо состояли четыре учебныя заведенія: катихизаторское училище съ 18 учениками, семинарія съ 45 учащимися, причетническое училище съ 5 учениками и женское училище съ 86 ученицами. Всего учащихся въ православныхъ учебныхъ заведеніяхъ Тоокіо—154 человека, а учащихся 26 (8 съ академическимъ образованіемъ); кромѣ Тоокіо существуютъ еще пра-

вославныя училища—въ Хакодате для мальчиковъ и дѣвочекъ (112 учащихся) и въ Осака—католическое училище (8 учащихся). При женскомъ училищѣ существуетъ иконописная мастерская, снабжающая иконами японскія церкви и молитвенные дома; въ ней работаютъ двѣ иконописицы, изъ которыхъ одна училась иконописному искусству въ Новодѣвичьемъ монастырѣ, въ С.-Петербургѣ. При миссіи въ Токио состоитъ нѣсколько переводчиковъ, которыми въ теченіе 1893 года переведено однадцать книгъ богословскаго содержанія. Органами православія служатъ три японскія журнала: *Сейке-о-Симпо* (Православный Вѣстникъ), *Ураписики* (Скромность)—журналъ православныхъ женщинъ, издающійся при женской школѣ, и *Синкай* (Духовное Море), начавшій издаваться во второй половинѣ 1893 года. Главными сотрудниками журналовъ являются члены миссіи, получившіе высшее образованіе въ русскихъ духовныхъ академіяхъ.

Начальникъ миссіи преосвященный Николай, этотъ апостолъ Японіи, попрежнему неустанно и энергично продолжаетъ свое высокое и трудное служеніе. Онъ руководитъ всѣми дѣятелями миссіи, входитъ во всѣ подробности жизни православной церкви въ Японіи. Въ теченіе прошлаго года имъ были обозрѣны всѣ церкви Японіи, за исключеніемъ только одного прихода. Общее впечатлѣніе, вынесенное имъ изъ обзора, какъ видно изъ его рапортовъ Св. Синоду, весьма отрадное. Всѣ крестившіеся Японцы твердо держатся православія, ведутъ строго нравственную жизнь. Нѣкоторые по своимъ проповѣдническимъ трудамъ и высокой одушевляющей ихъ любви къ ближнему напоминаютъ собой христіанъ первыхъ вѣковъ. Въ селеніи Магата (провинція Акита) преосвященный Николай крестилъ 11 человекъ, обращенныхъ къ православію проповѣдью мѣстнаго земледѣльца Іоанна Хатакеяма и его супруги. Этотъ почетный человекъ, пользующійся глубокимъ уваженіемъ мѣстныхъ жителей за свое образцовое хозяйство и благотворительность, построилъ въ своемъ селѣ небольшой православный храмъ. Другой православный Японецъ—католическій Сергій Ооцука съ проповѣдью о христіанскомъ Богѣ, Его любви и всепрощеніи проникъ въ среду арестантовъ острога въ Немуро, въ Хоккай-доо (въ сѣверной части Японіи). Плодомъ его проповѣди было то, что 8 арестантовъ искренно раскаялись въ своихъ преступныхъ дѣлахъ, за что получили наградную грамоту отъ правительства; самъ же Ооцука удостоенъ денежной награды отъ областного правленія.

Выдающимся событіемъ въ жизни православной японской церкви за 1893 г. было пребываніе въ Токио и служеніе въ православномъ соборѣ греческаго архіепископа острова Занте высокопреосвященнаго Діонисія (Латаса). Высокопреосвященный Діонисій торжественно служилъ въ соборѣ Воскресенія Господня въ Токио вмѣстѣ съ преосвященнымъ Николаемъ и 5 священниками. Этимъ онъ засвидѣтельствовалъ связь греческой церкви съ русскою и японскою, что кромѣ того, онъ обстоятельно и краснорѣчиво выяснилъ и въ произнесеніи въ концѣ богослуженія словъ, переданномъ по-японски діакономъ С. С. Мія, кандидатомъ Кіевской Духовной Академіи.

Японское правительство покровительственно относится къ православію. По словамъ преосвященнаго Николая, оно «достойно всякой похвалы и благодарности за свои неизмѣнно добрыя отношенія къ христіанству». Во время поѣздки преосвященнаго по Японіи для обозрѣнія православныхъ церквей, большую часть пути сопровождалъ его полицейскій сержантъ, въ видахъ охраненія его отъ злобы нѣкоторыхъ фанатиковъ-буддистовъ и доставленія удобствъ въ пути. Въ гор. Акита, откуда пре-

освященный Николай еще въ Токио получилъ угрожающее анонимное письмо, самъ начальникъ полиціи просилъ его проповѣдывать, окруживъ его постоянною и бдительною охраною полицейскихъ. Врагами христіанства въ Японіи являются иностранные атеисты изъ наемныхъ учителей, нѣкоторые подражающіе имъ Японцы, получившіе образованіе въ заграничныхъ университетахъ, и бонзы.

## БИБЛИОГРАФІЯ.

**Московское Лазаревское кладбище.** *Историческое изслѣдованіе, составленное на основаніи имѣющихся въ кладбищенской церкви разныхъ документовъ мѣстнымъ священникомъ Владиміромъ Остроуховымъ.* Изданіе въ пользу имѣющей быть при Лазаревскомъ кладбищѣ церковно-приходской школы 1893. 134 стр.

Тогда какъ число книгъ и брошюръ, посвященныхъ исторіи и описанію приходскихъ церквей Москвы, значительно умножилось за послѣдніе годы, — до появленія въ свѣтъ настоящей книги не было ни одного изданія, которое имѣло бы своимъ предметомъ исторію какого-либо изъ московскихъ кладбищъ и кладбищенскихъ храмовъ. Книга О. Остроухова является первымъ опытомъ такого рода изданій.

Въ предисловіи авторъ сообщаетъ, что, хотя мысль о составленіи историческаго очерка Лазарева кладбища возникла у него самаго еще до распоряженія покойнаго Владыки Митрополита Леонтія о составленіи каждымъ настоятелемъ исторической записки о храмѣ, при которомъ онъ служитъ (распоряженіе это послѣдовало въ 1892 г.), — однако это именно распоряженіе окончательно побудило его приступить къ работѣ и такимъ образомъ вызвало собою появленіе въ печати настоящаго труда. По распоряженію Владыки Леонтія о. о. настоятели въ помощь комитету для составленія историческаго описанія Московской епархіи должны были составить историческія записки о храмахъ, при которыхъ служатъ, по мѣстнымъ источникамъ. Поэтому и о. Остроуховъ при составленіи настоящаго очерка почти исключительно пользовался мѣстными рукописными источниками, т. е. различными документами, хранящимися въ архивѣ кладбищенскаго храма; изъ печатныхъ, какъ видно, въ рукахъ его были только извѣстные «Матеріалы» И. Е. Забѣлина. Это должно было не выгодно отразиться на достоинствахъ труда, какъ «историческаго изслѣдованія»: по мѣстамъ ему не достаетъ желательной полноты и обстоятельности. Такъ наприм. незнакомство съ относящимися къ Лазареву кладбищу документами консисторскаго архива и даже съ обоснованною на этихъ документахъ статьею покойнаго Н. П. Розонова «О московскихъ городскихъ кладбищахъ» (Душеп. Чтеніе 1868 г., июнь, извѣстія и замѣтки) лишило исторію первой деревянной и нынѣшней каменной кладбищенскихъ церквей точныхъ (съ указаніемъ не только года, но и мѣсяца, — въ одномъ случаѣ даже числа мѣсяца) хронологическихъ датъ ихъ освященія. Такъ, это незнакомство со статьею И. М. Снитирева о Покровскомъ монастырѣ (въ I томѣ «Русскихъ Достопамятностей Мартынова»), содержащую въ себѣ и общія свѣдѣнія о старинныхъ «убогихъ домахъ», не дало возможности автору правильно объяснить тотъ фактъ, почему «убогихъ» покойниковъ не хоронили зимою. Впрочемъ и самъ авторъ сознаетъ нѣкоторые недостатки своего изслѣдованія. «Разнообразный и разбросанный матеріалъ, — читаемъ мы въ предисловіи, — авторъ не имѣлъ возможности тщательно обработать и потому представляемый

трудъ мѣстами оказался не полнымъ и недостаточно систематизированнымъ. Это, какъ онъ думаетъ, только попытка, или вѣрнѣе намѣченный путь къ болѣе солидному изслѣдованію предмета, который найдетъ, можетъ быть, своего автора въ будущемъ. Авторъ утѣшается только тѣмъ, что собралъ для будущаго изслѣдователя болѣе или менѣе цѣнный матеріалъ и систематизировалъ его хронологически, стараясь по возможности связывать разрозненные событія общою мыслію, надѣясь, что интересующійся исторіею Лазаревскаго кладбища, просвѣщенный читатель оцѣнитъ его трудъ и найдетъ въ немъ не мало интереснаго». Сказанное авторомъ о собраніи имъ матеріала совершенно вѣрно и его книгу, строго говоря, нужно было бы называть не «изслѣдованіемъ», а «материалами для изслѣдованія». Материалы эти дѣйствительно интересны и цѣнны для исторіи старѣйшаго изъ московскихъ кладбищъ, его перваго храма и причта. Очевидно, они разчитаны на изслѣдованіе обширное. Этимъ именно и можно объяснить подробности въ біографическихъ сообщеніяхъ о нѣкоторыхъ членахъ причта. Впрочемъ есть въ книгѣ подробность, которая и въ «материалахъ, предназначенныхъ теперь, пока нѣтъ еще другаго «болѣе солиднаго изслѣдованія», для общаго чтенія, — является, по нашему мнѣнію, излишнею. Это интимная предсмертная письменная исповѣдь покойнаго священника Н. Н. Скворцова. О фактѣ написанія этой исповѣди, конечно нужно было сказать; можно было привести и выдержки, указывающія на глубину сердечнаго сокрушенія исповѣдника, но самое исповѣданіе грѣховъ, думаемъ, не должно было бы опубликовываться, какъ интимнѣйшее дѣло души покойнаго.

Но матеріалы, собранные о. Остроуховымъ, цѣнны не только для исторіи Лазаревскаго кладбища, но и для исторіи московскихъ кладбищъ вообще. Говоримъ такъ потому, что въ его книгѣ изданъ документъ, имѣющій общее значеніе для всѣхъ кладбищъ московскихъ (положеніе 1841 г. объ упорядоченіи могильнаго дѣла), и сообщены свѣдѣнія о предпринятыхъ въ концѣ 80-хъ годовъ мѣрахъ къ вышнему благоустройству также всѣхъ вообще московскихъ кладбищъ. Мало того. О. Остроуховъ помѣстилъ въ своей книгѣ нѣсколько интересныхъ документовъ, не имѣющихъ прямо отношенія ни къ Лазаревскому, ни къ какому-либо другому кладбищу. Они найдены были въ церковномъ архивѣ, который, какъ видно, о. о. настоятели Лазаревскаго кладбища тщательно берегли. Таковы документы: благодарственный рескриптъ Свят. Синода духовенству Россійскому за заслуги въ 1812 году, актъ «священнаго союза», манифестъ о восшествіи на престолъ Государя Императора Николая I, предписанія митрополита Филарета въ холеру 1830 г., пастырское увѣщаніе православнымъ христіанамъ, изданное въ томъ же году по благословенію Свят. Синода (по догадкѣ автора, не имѣющей, впрочемъ, достаточнаго основанія, «составленное не безъ участія Владыки Филарета»), и посланіе Свят. Синода по поводу Крымской войны. Къ числу интересныхъ, но также прямаго отношенія къ Лазаревскому кладбищу не имѣющихъ, сообщеній принадлежатъ и библиографическая статья о хранящемся въ церкви синодикѣ, относящемся, по словамъ автора, ко времени построенія деревянной кладбищенской церкви (половина XVIII вѣка): въ ней подробно описаны весьма любопытныя гравюры этого синодика, снабженныя объяснительнымъ текстомъ въ формѣ стиховъ.

Такимъ образомъ, читатель труда о. Остроухова дѣйствительно «найдетъ въ немъ не мало интереснаго»; оцѣнивая же трудъ его по отношенію къ главному предмету содержанія,

мы должны поблагодарить автора за то, что онъ положилъ начало изданію сочиненій объ отдѣльныхъ московскихъ кладбищахъ. Приятно отмѣтить и то, что книга издана въ пользу имѣющей быть при Лазаревскомъ кладбищѣ церковно-приходской школы.

Свящ. С. Страховъ.

Списокъ изданій, вышедшихъ съ разрѣшенія с.-петербургскаго духовнаго цензурнаго комитета въ маѣ 1894 года.

Акаѣиств Пресвятой Владычицѣ нашей Богородицѣ всѣхъ скорбящихъ Радости. Изд. 17-е. Спб. Тип. Синодальная. 16 д., 48 стр., Акаѣиств св. ангелу, неуспяемому хранителю человѣческой жизни. Спб. 64 стр.

Бѣлоцвѣтовъ, А., прот. Кругъ поученій (110) на всѣ воскресныя, праздничныя дни въ году и на седмицы: пасхальную, первую поста и страстную. Изд. 5-е. 336 стр.

Бѣлоцвѣтовъ, А., прот. Приготовленіе къ исповѣди и св. причащенію св. Христовыхъ Таинъ. Спб. 64 стр.

Бѣлавскій, К., прот. Съ морякомъ-христіаниномъ бесѣды о спасеніи. Спб. 260 стр.

Вильеръ, К. Толкованіе первыхъ 17 стиховъ 9-й главы евангелія отъ Іоанна. Спб. 16 стр.

Внѣбогослужебныя бесѣды пастыря съ пасомыми. Выпускъ 11-й. Изд. спб. епархіальнаго братства во имя Пресвятой Богородицы. Спб. 274 стр.

Горчакова, Е., княгиня. Святогорская Успенская общежительная пустынь. Изд. 2-е. Одесса. Тип. Фесенка. 8 д., 51 стр.

Григоровскій, С. О родствѣ и свойствѣ. Изд. 2-е. Спб. 25 стр.

Грѣхъ и безуміе пьянства. Сборникъ поученій противъ пьянства. Изъ твореній св. Тихона Задонскаго, св. Іоанна Златоуста, св. Василія Великаго и иныхъ. Изд. 2-е. Москва. 36 стр.

Дементьева. Патриархъ Гермогенъ. Москва. 64 стр.

Жизнь и труды св. славнаго и всехвальнаго апостола и евангелиста Іоанна Богослова. Спб. 32 стр.

Иннокентій, архим. Путевыя впечатлѣнія при посѣщеніи св. мѣстъ Палестины и св. горы Аѳона въ 1872 г. Изд. 2-е. Спб. 193 стр.

Историческое описаніе Свято-Троицкаго Анзерскаго скита на Анзерскомъ островѣ. Изд. Соловецкаго монастыря. Архангельскъ. 36 стр.

Любимовъ, Н., свящ. О необходимости трудиться по ученію слова Божія и соображеніямъ человѣческаго разума. Симбирскъ. 36 стр.

Михайловскій, В., прот. Словарь церковно-славянскихъ словъ изъ священныхъ и богослужебныхъ вѣщъ. Спб. 26 стр.

Молитвы (двѣ) преподобному Сергію Радонежскому чудотворцу. Спб. Тип. Воицкой. 2 д., 1 стр.

Новая краткая азбука. Составлена по избраннымъ мѣстамъ изъ Свящ. Писанія. Изд. 2-е. Москва. 36 стр.

Ногачевскій, Н. Григоріевскій Визюковъ монастырь, херсонской епархіи. Одесса. 83 стр.

Описаніе перенесенія чудотворной иконы старорусской Божіей Матери изъ гор. Тихвина въ Старую Руссу въ 1888 году. Изд. 2-е. Старая Русса. 32 стр.

О покаяніи, объ исповѣди и необходимости причащенія пречистыхъ Таинъ Христовыхъ. Вятка. 36 стр.

Отчетъ о дѣятельности общества распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви за 1893—4 годъ. Спб. 208 стр.

Отчетъ о дѣятельности Свято-Троицкой общины сестеръ милосердія въ С.-Петербургѣ за 1893 годъ. Спб. 87 стр.

Письма о путешествіяхъ съ о. Іоанномъ Кронштадтскимъ на его родину и другія мѣста. Спб. 87 стр.

Подвиги Соловецкой обители. Изд. 8-е. Архангельскъ. 83 стр.

Поповицкій, Д., прот. Уроки по Закону Божію полковаго священника для православныхъ воиновъ военныхъ и морскихъ учебныхъ командъ. Изд. 4-е. Спб. 80 стр.

Прощальная бесѣда Спасителя съ учениками на тайной вечери и его послѣдняя о нихъ молитва. Спб. 15 стр.

Руководитель для поклонниковъ по Соловецкому острову. Изд. 5-е. Архангельскъ. 74 стр.

Святый великій святитель, угодникъ Божій и чудотворецъ Николай, архіепископъ мирлицкій. Спб. 32 стр.

Сергіевъ, І. И., прот. Моя жизнь во Христѣ. Выпускъ VI. Мысли и сужденія о высотѣ священническаго сана. Спб. 42 стр.

Сергій, епископъ вятскій и слободскій. О правилахъ и чинопо- слѣдованіяхъ принятія неправославныхъ христіанъ въ Православную Церковь. Историко-каноническое изслѣдованіе. Изд. 3-е. Вятка. 11 стр.

Сергіевъ, Іоаннъ. Поученіе предъ исповѣдью. Спб. 14 стр.

Сергіевъ, Іоаннъ. Слово, сказанное въ церкви с. Суры 20-го іюня 1893 года. Спб. 2 стр.

Сильвестръ, архіепископъ кавказскій и астраханскій. Причотникъ евангельскій. Изд. 4-е. Спб. 362×XIV стр.

Сказаніе о жизни и подвигахъ великаго раба Божія старца Тео- дора Кузьмича, подвизавшагося въ предѣлахъ Томской губерніи съ 1837 по 1864 г. Изд. 3-е. Москва. 56 стр.

Скарданицкій, І., свящ. Сборникъ поученій, словъ, бесѣдъ и рѣ- чей. Вятка. 213 стр.

Страховъ, П., свящ. Пособіе къ обученію неграмотныхъ дѣтей Закону Божію. Оренбургъ. 99 стр.

Суворинъ, А. Палестина. Выпускъ 14-й. Спб. Изд. и тип. Суво- рина. Стр. съ 161 по 172.

Успенская женская община Валдайскаго уѣзда, новгородской епархіи. Спб. 16 стр.

Чельцовъ, Г., прот. Краткое ученіе о Богослуженіи Православной Церкви. Изд. 4-е. Спб. 36 стр.

Щукинъ, свящ. Корсунско-Богородицкій соборъ въ гор. Торопцѣ, псковской епархіи. Спб. 130 стр.

## КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

### Изъ с. Борисова.

(О молебствіяхъ предъ принесенною изъ Троице-Сергіевой Лавры иконою Преп. Сергія).

4-го и 5-го числа сего Августа неожиданно, негаданно посѣ- тилъ насъ— жителей села Борисова и дер. Шипиловой Угодникъ Божій, Преп. Сергій Радонежскій. Сколько же принесло намъ это посѣщеніе радости, утѣшенія, сколько сердечной молитвы, умиленія! День этотъ остался надолго памятенъ намъ.

Вотъ 3-го числа услышали мы, что Угодникъ Божій Сергій ходитъ въ с. Царицынъ,—и встрепенулось наше сердце: «какъ ходитъ? неужели? далеко ли отъ насъ? «Въ с. Царицынъ». — «Нужно просить Его къ себѣ». И пошли просить. Сопрово- ждавшій икону, іер. Олимпій обязательно согласился изъ д. Орѣхова 4 числа принести икону въ Шипилово. Обрадовались мы и 4 ч. взяли изъ церкви св. иконы, хоругви и пошли на- встрѣчу дорогаго Гостя крестнымъ ходомъ. Прихожане отъ мала до велика, всѣ въ праздничной одеждѣ, мужчины и женщины несутъ иконы бодро и радостно. Вотъ св. икону встрѣтили и принесли уже въ селеніе; іеромонахъ обла- чившись началъ молебенъ, и какъ умиленно слышались слова св. молитвы, какъ глубоко онѣ стали ложиться на наши изму- ченныя суетою и заботою сердца!... Ходили отъ дома къ дому, каждый хозяинъ выносилъ столъ съ бѣлой скатертью и хлѣбомъ—солью и св. иконы становились у него. О. іеромонахъ начиналъ: Благословенъ Богъ нашъ... Богъ Господь и явился намъ... Служащіе пѣли: аминь, тропарь Угоднику: Отъ юности воспріялъ еси Христа въ души твоей Преподобне..., затѣмъ: Преп. Отче Сергіе моли Бога о насъ. О. іер. читалъ св. Евангеліе: Рече Господь: просите и дастся вамъ, ищите и

обрячете, толцые и отверзется... Придите ко Мнѣ вси труж- дающіися и обремененніи, и Азъ упокою вы. Возьмите иго Мое на себе и научитесь отъ Мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ, и обрячете покой душамъ вашимъ... Затѣмъ гово- рилъ эктению: помилуй насъ, Боже, по величій милости Твоей, молимтиса, услыши и помилуй! Еще молимся о милости, жизни, здравіи, спасеніи дома сего и живущихъ въ немъ... и нако- пецъ говорилъ молитву, кажется — какъ могли понять — изъ чина на освященіе воды при закладкѣ храма: «Господи Боже нашъ!... Тебѣ нынѣ смиренно недостойніи раби Твои молимъ... послѣ благодать Пресв. Духа на воду сію и небеснымъ Твоимъ благословеніемъ благослови, очисти и освяти ю, даруй ей благодать и благословеніе Іорданово и силу всяку скверну очищающую и всякъ недугъ исцѣляющую и бѣсовъ и всѣхъ навѣтовъ и козней ихъ прогонительную. И яви ю силою и дѣй- ствомъ и благодатію Пресв. Духа быти всѣмъ отъ нея пію- щимъ, пріемлющимъ же и кропящимся рабомъ Твоимъ, грѣховъ оставленіе, измѣненіе страстемъ, прогнаніе всякаго зла, умно- женіе добродѣтелей, болѣзней исцѣленіе, домогъ же и вся- кому мѣсту освященіе и благословеніе, губительныхъ и вся- кихъ злоторныхъ воздуховъ отгнаніе и благодати Твоя присвоеніе. Яко Ты еси благословляяя и освящаяя вся- ческая Боже нашъ и Тебѣ славу возсылаемъ Отцу и Сыну и Св. Духу нынѣ и присно и вѣки вѣковъ. Аминь». Все это говорятъ онъ минутъ 5,—6,—но какъ хорошо! какъ близко сердцу! — Точно всѣ просили его такъ молиться. И невольно чувствовалъ то всякій, внимательно слушалъ и со вздохами клалъ земные поклоны. И всюду за Св. иконой Угодника Сер- гія ходила вся деревня и молилась Ему отъ души, какъ молимся отъ души пришедь къ Нему въ Лавру за много версть.

И какъ не молиться? Мы всѣ даемъ ему объѣты сходить къ Нему и просить Его въ своихъ скорбяхъ и бѣдахъ или по- мощи въ дѣлахъ; но вотъ скорбь и бѣда миновали и дѣла исправились; а объѣты нами неисполненъ и мы остались предъ Угодникомъ Божиимъ виноваты — это чувствуетъ всякій. И нужно, нужно сходить къ Нему, а все некогда. Что тутъ дѣ- лать? Но вотъ вдругъ неожиданно пришелъ къ намъ своимъ об- разомъ самъ Угодникъ Божій: какая радость! какое утѣшеніе! — Невольно всякъ бросилъ всѣ работы, одѣлся празднично и всей семьей посѣщилъ къ Нему съ теплой молитвой и мо- лился дотолѣ, пока Онъ скрылся изъ ихъ селенія. Кто не знаетъ его Троице-Сергіеву Лавру, кто не припадалъ къ его благодат- ному гробу, кто не плакалъ предъ Нимъ горькими теплыми слезами? Преподобный Сергій за 60 версть почиваетъ отъ сто- лицы и Священнаго Кремля—мѣста покоища нашихъ Святите- лей Божіихъ; но многіе такъ не знаютъ этихъ покоищъ Угод- никовъ Божіихъ, какъ знаютъ Священную Лавру. Пр. Сергія... Нелѣнился онъ къ счастію Россіи ходить мирить враждующихъ, теперь и всѣ считаютъ священнымъ деломъ сходить къ нему. А если видятъ ходящимъ Его Святый Образъ, съ восторгомъ молятся предъ Нимъ. Послѣ же празднованія 500-лѣтія со дня Его блаженной кончины хожденія эти есть какъ бы про- долженіе всеобщаго къ Нему Крестнаго хода.

Изъ Шипилова Борисовцы такъ же радостно встрѣтили Угод- ника Божія и тотчасъ же понесли по домамъ. Наканунъ мы ихъ спросили: всѣ ли желаеги принять Преп. Сергія? А нужно замѣтить, что въ Борисовѣ изъ 1000 душъ обоого пола  $\frac{1}{3}$  старо- обрядцевъ, и потому ожидали встрѣтити въ отвѣтъ ихъ рознь. Но чтоже услышали? «Всѣ, всѣ желаеги, а кто не желаеги,

тотъ пусть не идетъ». Такъ и случилось: шли со св. иконами мимо всѣхъ домовъ; православные всѣ ставили столы и просили служить молебны, а старообрядцы всѣ стояли у своихъ домовъ, подходили и молились Угоднику Божию, клали въ кружку деньги, прикладывались къ св. иконѣ. Видѣлась одна семья, одной вѣры. Такъ Угодникъ Божій привлекаетъ къ себѣ всѣхъ своею благодатию!

Ходили со св. иконами до поздней ночи, на другой день съ 6-го часа служили Угоднику Божию полелейную утреню, литургію и молебенъ, чрезъ часъ вынесли св. иконы изъ церкви провожать икону Преподобнаго въ слѣдующее село Братеево; на селѣ опять служили Ему торжественный молебенъ, приложились къ иконѣ и проводили почти до самаго храма въ Братеевѣ.

Августа 22 ч.

1894 г.

Тропцкой ц. с. Борисова священ. Н. Смирновъ.

### Изъ г. Рузы

(О посѣщеніи г. Рузы преосвящ. Тихономъ, еп. Можайскимъ).

20 Августа стало извѣстно, что Преосвященный Тихонъ 21 числа прибудетъ въ Рузу, для обозрѣнія церквей. Градскій благочинный отправился, для встрѣчи и сопровожденія Преосвященнаго, въ село Клементьево, лежащее на пути изъ Можайска, гдѣ былъ Преосвященный, въ Рузу. Служеніе литургіи въ Можайскомъ Лужецкомъ монастырѣ, обозрѣніе церквей лежащихъ на пути, задержали Преосвященнаго и онъ только около семи часовъ вечера прибылъ въ село Брынково, отстоящее въ 1 верстѣ отъ Рузы. Здѣсь ожидали Его Преосвященство сотни крестьянъ изъ села и окрестныхъ деревень. Прибывъ въ Брынково при колокольномъ звонѣ, Преосвященный вошелъ въ храмъ и встрѣченный священнослужителями съ св. крестомъ и св. водою пробылъ въ храмѣ болѣе часа и уже около девяти часовъ вечера прибылъ въ Рузу, гдѣ ожидали Его Преосвященство тысячи народа всѣхъ возрастовъ, половъ, званій и состояній. Преосвященный Тихонъ въѣхалъ въ городъ, при торжественномъ колокольномъ звонѣ во всѣхъ церквахъ и былъ встрѣченъ въ соборѣ градскимъ духовенствомъ четырехъ церквей, имѣющихся въ городѣ. Не смотря на утомленіе отъ пѣлодневныхъ трудовъ и переѣзда по дорогѣ, которая была, по случаю дождей, не особенно покойна, Преосвященный сказалъ слово о благодати и преподавъ Святительское благословеніе каждому въ отдѣльности. Около одиннадцати часовъ ночи Преосвященный былъ уже на квартирѣ, въ домѣ соборнаго священника Вишнякова. На другой день 22 Августа Преосвященный Тихонъ утреню слушалъ въ соборномъ храмѣ, а литургію въ Покровской церкви. По окончаніи службы, каждый изъ этихъ храмовъ былъ обозрѣнъ. Потомъ обозрѣны были имъ и храмы Борисо-Глѣбскій и Димитровскій. Всѣ храмы были подробно осмотрѣны Его Преосвященствомъ, а равно и церковные документы. При замѣчаніи какихъ либо опущеній, Преосвященный дѣлалъ отеческія внушенія, въ слѣдствіе которыхъ опущенія уже восполнены. Въ каждомъ храмѣ Преосвященный говорилъ рѣчи, примѣнительно къ слушателямъ и случаю. Такъ въ кладбищенскомъ храмѣ говорилъ о поминовеніи усопшихъ. Въ каждомъ храмѣ, преподавая Святительское благословеніе, Преосвященный испытывалъ дѣтей, судя по возрасту, въ знаніи молитвъ, заповѣдей и Свящ. исторіи, при чемъ дѣлалъ внушенія, очень поучительныя и для взрослыхъ.

Въ кладбищенскомъ храмѣ благоволили слушать общее пѣніе церковныхъ пѣсней: «Царю Небесный», «Со Святыми упокой» «Не имамы иныя помощи». На самомъ общественномъ кладбищѣ Преосвященный сказалъ молитву по усопшимъ, благословилъ мѣсто ихъ упокоенія и послѣ сего отправился въ Волоколамскъ въ 12 часу дня.

Русское духовенство и граждане долго будутъ сохранять благодарную память о посѣщеніи ихъ Преосвященнымъ Тихономъ.

Благочинный города Рузы Дмитровской кладбищенской церкви Священникъ Сергій Сокольскій.

### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

## СЛОВА И РѢЧИ СЕРГІЯ

АРХІЕПИСКОПА ХЕРСОНСКАГО И ОДЕССКАГО

(нынѣ Митрополита Московскаго).

Т. I и II.

Изданіе Одесскаго Свято-Андреевскаго Братства. Цѣна за оба тома 3 р. 50 к. безъ пересылки и 4 р. съ пересылкой; на веленовой бумагѣ 4 р. 50 к. безъ перес. и 5 р. съ пересылкой.

Выручаемая за эти книги сумма, по восполненіи расходовъ на изданіе ихъ, будетъ обращена на нужды Братства и на поддержаніе церковно-приходскихъ школъ Херсонской епархіи.

Адресоваться за книгами: въ гор. Одессу, въ Совѣтъ Свято-Андреевскаго Братства при Одесской духовной семинаріи.

Въ Москвѣ книги продаются въ редакціи изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія (Остоженка, Императорскій Лицей Цесаревича Николая, квар. законоучителя, свящ. І. И. Соловьева) и въ Епархіальной библиотекѣ (Высокопетровскій монастырь на Петровкѣ).

### НОВАЯ КНИГА.

## Древне-славянское Евангеліе.

Евангеліе отъ Марна

по основнымъ спискамъ четырехъ редакцій рукописнаго славянскаго евангельскаго текста съ разночтеніями изъ ста восьми рукописей Евангелія XI—XVI вв. Трудъ Г. Воскресенскаго, экстраординарнаго профессора Московской духовной академіи. Сергіевъ Посадъ. 1894. Стран. 403+IV.—Ц. 2 р. 50 к. съ перес. (для наставниковъ и воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній 1 р. 50 к.), на веленовой бумагѣ ц. 3 р.

Продается въ Редакціи «Богословскаго Вѣстника» и у издателя (Сергіевъ Посадъ, Моск. губ.); въ Москвѣ — у книгопродавцевъ И. Глазунова и В. В. Думова (б. Салаева), въ С.-Петербургѣ — у И. Л. Тузова, въ Кіевѣ — у Н. Я. Оглобина.

Тамъ же продается того же издателя:

Древне-Славянскій Апостолъ.

Выпускъ I. *Посланіе къ Римлянамъ* по основнымъ спискамъ четырехъ редакцій рукописнаго слав. текста съ разночтеніями изъ пятидесяти одной рукописи Апостола XII—XVI вв. Сергіевъ Посадъ. 1892. Стран. 227.—Ц. 2 р. (для наставниковъ и воспитанниковъ дух.-учебныхъ заведеній ц. 1 р.) съ перес. — *Учебнымъ*

Комитетомъ при Св. Синодѣ одобрена для пріобрѣтенія въ фундаментальныя бібліотеки духовныхъ семинарій въ качествѣ пособія для преподавателей Св. Писанія.

НОВАЯ КНИГА.

## Толкованіе на Париміи

епископа Виссаріона (д-ра богословія).

Изданіе второе, вновь пересмотрѣнное. Томъ I-й. Париміи изъ книгъ Моисеевыхъ: Бытія Исходъ, Левитъ, Чиселъ и Второзаконія; изъ книгъ Иисуса Навина, Судей, Царствъ, Паралипоменъ, Іова. Томъ II-й. Париміи изъ книги Притчей, изъ книги Премудрости Соломоновой, изъ книгъ пророковъ: Исаи, Іереміи, Іезекіиля, Даниила, Іоила, Іоны, Михея, Софоніи, Захаріи и Малахіи. 2 большихъ тома, около 1400 стр. Спб. 1894 г. Цѣна 5 руб., съ перес. 5 руб. 80 коп., въ изящн. коленкор. переплетѣ 7 руб., съ пересылкой 8 руб.

Продается въ С.-Петербургѣ, въ маг. И. Л. Тузова, Гостин. дворъ № 45.

## Изданія Ив. Ив. Вознесенскаго.

(Инспектора духов. семинаріи въ г. Ригѣ).

I. О церковномъ пѣніи правосл. Греко-Россійской церкви; большій и малый знаменный распѣвъ:

Вып. 1-й, изд. 2-е, вновь переработанное. Ц. 1 р. 40 к.  
Вып. 2-й, четыре потныхъ приложенія съ объяснительнымъ текстомъ. Ц. 3 р.—Сочиненіе это (въ 2 хъ вып.) въ 1877 г. Свят. Синодомъ удостоено полной преміи Моск. Митроп. Макарія.

II. Осмогласные распѣвы трехъ послѣднихъ вѣковъ правос. Русской Церкви:

Вып. 1-й, Кіевскій распѣвъ. Ц. 1 р.  
Вып. 2-й, Болгарскій распѣвъ. Ц. 60 к.  
Вып. 3-й, Греческій распѣвъ. Ц. 80 к.  
Вып. 4-й, Образцы осмогласія распѣвовъ: кіевского, болгарскаго и греческаго, съ объяснит. текстомъ. Ц. 1 р. 20 коп.—Сочиненіе это (въ 4-хъ вып.) въ 1893 г. удостоено также полной преміи Моск. Митроп. Макарія.

III. Церковное пѣніе Юго-западной Руси по ирмологамъ XVII и XVIII вв. Тетрадь 1-я. Ц. 50 к.

V. О современныхъ намъ нуждахъ и задачахъ русскаго церковнаго пѣнія. Ц. 25 к.

V. Общедоступныя чтенія о церковномъ пѣніи.

Вып. 1-й, ц. 40 к.

Вып. 2-й, ц. 40 к.

Продаются: въ С.-Петербургѣ—въ Синод. книжныхъ запасахъ, въ магаз. И. Тузова, І. Юргенсона; въ Москвѣ—у П. Юргенсона; въ Ригѣ—у Киммеля, Трескиной. Складъ изданій у автора. На пересылку 20 к. на рубль.

Лицамъ, выписывающимъ книги отъ автора—скидка за пересылку, а при выпискѣ на 10 р. и болѣе еще 10%. Книгопродавцамъ уступка по условіямъ.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

на издаваемый въ С.-Петербургѣ

ежемѣсячный историко-литературный и политическій журналъ

„ГАЛИЦКО-РУССКІЙ ВѢСТНИКЪ“

программа журнала.

1) Статьи публицистическаго содержанія по выдающимся событіямъ въ Россіи и за границей, въ особенности же въ

Редакторъ Священникъ  
Іоаннъ Соловьевъ.

Москва, Типографія А. И. Снегиревой.  
Остоженка, Савеловскій пер., соб. д.

Цензоръ  
Архимандритъ Климентъ.

Прикарпатской Руси. 2) Статьи литературнаго, экономическаго, историческаго и духовнаго содержанія. 3) Церковный отдѣлъ, имѣющій цѣлью знакомить читателей съ важнѣйшими событіями церковной жизни Русскихъ Галичанъ и другихъ славянскихъ народовъ. 4) Историческіе, бытовые и этнографическіе очерки. Монографіи, романы, повѣсти, стихотворенія, народные пѣсни, рассказы, мемуары, воспоминанія, путешествія, біографіи замѣчательныхъ дѣятелей на всѣхъ поприщахъ, описанія нравовъ, обычаевъ и разныя другія статьи научнаго и описательнаго характера, составленныя при содѣйствіи выдающихся русскихъ и галицкихъ поэтовъ, писателей и ученыхъ. 5) Правительственныя распоряженія и отчеты о засѣданіяхъ различныхъ обществъ. 6) Внутреннія и внѣшнія хроника разныхъ событій, корреспонденціи внутреннія и заграничныя. 7) Выдержки изъ газетныхъ статей и журнальныхъ обзорѣй. 8) Библіографія и критика. 9) Мелкія извѣстія и послѣднія новости. 10) *Иллюстраціи, соотвѣтствующія содержанию статей.* 11) Справочный отдѣлъ. 12) Объявленія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ доставкою и пересылкою во всѣ города Россіи и за границу: на годъ 5 руб. на полгода 3 руб.

Безъ пересылки и доставки (въ С.-Петербургѣ) на годъ 4 руб., на полгода 2 руб.

Подписка принимается въ редакціи «Галицко Русскаго Вѣстника» С.-Петербургъ, Гороховая, № 15. А также въ С.-Петербургскомъ Славянскомъ Обществѣ, площадь Александринскаго театра № 9; въ книжныхъ магазинахъ «Новаго Времени» въ С.-Петербургѣ, Москвѣ, Харьковѣ, Одессѣ и Саратовѣ; въ книжн. магазинѣ Е. Рикера СПб., Невскій пр. 14; и въ книжномъ магазинѣ Карбасникова; въ Варшавѣ, ул. Новый Свѣтъ.

Редакторъ-Издатель: В. С. Драгомирскаій.

ВЫШЕЛЪ 1-Й №-РЪ ЖУРНАЛА

## ИЗВѢЩЕНІЕ

ОТЪ ПАРОВОЙ КРАСИЛЬНОЙ ФАБРИКИ

П. Е. Цукерманъ

въ Москвѣ.

Симъ имѣю честь увѣдомить, что существующая съ 1869 года моя паровая красильная фабрика съ успѣхомъ производитъ чистку и окрасиваніе различныхъ церковныхъ вещей какъ то: парчевыхъ, бархатныхъ, газетовыхъ и шелковыхъ облаченій; образцово исполняются и приводятся въ должный порядокъ старинныя бархатныя шитыя золотомъ и серебромъ хоругви и плащаницы. Для Московскаго Успенскаго собора мною поновлены постовыя бархатныя облаченія и чищены для собора ковры. Въ церковь св. великомучн. Варвары исполнены бархатныя хоругви и плащаница шитая золотомъ, а также чищены и крашены бархатныя и парчевыя облаченія. Вещи эти послѣ 30-ти лѣтней давности по исполненіи приведены въ совершенно новый видъ въ чемъ можно каждому заинтересованному лицу убѣдиться осмотра ихъ на что изъявилъ согласіе настоятель этого храма. Въ церкви св. великомученика Никиты, что на Басманной уже много лѣтъ мною поновляются облаченія для церковно-служителей. Парчевыя форменныя облаченія принимаю въ работу какъ въ чистку такъ равно и въ окраску съ починою оныхъ.

Смѣю расчитывать, что на настоящую мою публикацію будетъ обращено должное вниманіе имѣя въ виду, что при послѣднихъ усовершенствованіяхъ фабрики мною обращено особое вниманіе на образцовое исполненіе церковныхъ работъ.

Съ почтеніемъ

П. Е. Цукерманъ.

Всѣ работы по приглашенію принимаются, какъ на мѣстѣ ихъ прохожденія такъ равно и въ моихъ магазинахъ имѣющихъ быть: при фабрикѣ на Старо-Басманной ул. д. Вознесенскаго монастыря.

2) У Мясницкихъ воротъ противъ телеграфа д. Кабанова.

3) Уголъ Большой Лубянки д. Страховаго Общества „Россія“.

4) На Тверской у Старыхъ Триумфальныхъ воротъ д. Хомякова.

5) На Арбатѣ д. Коринской.